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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία έχει ως στόχο να αναλύσει και να µελετήσει 

τις εργασιακές σχέσεις τη συγκεκριµένη  χρονική περίοδο στην Ελλάδα 

κατά τη διάρκεια της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης. Συγκεκριµένα θα 

αναφερθούµε στις επιπτώσεις της κρίσης στις εργασιακές σχέσεις και θα 

βγάλουµε κάποιες πιθανές προβλέψεις- συµπεράσµατα για το µέλλον. 

Από την αρχή της οικονοµικής κρίσης έχουν γίνει πολλές µελέτες κυρίως 

για τα αίτιά της, αλλά πέρα από τα αίτια είναι σηµαντικό να γνωρίζουµε και 

τις επιπτώσεις αυτής της κρίσης σε όλους τους τοµείς. 

Τα ερωτήµατα λοιπόν που προκύπτουν είναι πως η οικονοµική κρίση του 

2007 επηρρέασε τις εργασιακές σχέσεις στην Ελλάδα. Για να 

τελειοποιήσουµε αυτή την εργασία βασιστήκαµε από εκθέσεις του 

ινστιτούτου εργασίας της ΙΝΕ/ΓΣΕΕ. Επίσης βασιστήκαµε σε σχετικά 

κείµενα και ιστότοπους του διαδικτύου (links). 

H πτυχιακή εργασία αυτή λοιπόν προσπαθεί να µελετήσει τις εξελίξεις και 

τις µεταβολές που υπάρχουν στις εργασιακές σχέσεις και πως επηρεάζονται 

από την πρόσφατη οικονοµική κρίση στην Ελλάδα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: H οικονοµική κρίση  

1.1. Η έννοια της οικονοµικής κρίσης 

Οικονοµική κρίση είναι µια διαταραχή στις χρηµατοπιστωτικές αγορές στις 

οποίες οι λανθασµένες επιλογές και τα προβλήµατα οικονοµικού κινδύνου 

αυξάνονται µε αποτέλεσµα να αδυνατούν να διοχετεύσουν τα κεφάλαιά τους 

σε παραγωγικές επενδύσεις και σε αποδοτικούς τοµείς. Μία οικονοµική 

κρίση µπορεί να οδηγήσει µια οικονοµία µακριά από την ισορροπία και να 

στρέψει σε µια καθοδική πορεία τους δείκτες της οικονοµικής ανάπτυξης. 

Συνεπώς η οικονοµική κρίση είναι το φαινόµενο κατά το οποίο µία 

οικονοµία χαρακτηρίζεται από µία διαρκή και αισθητή µείωση της 

οικονοµικής της δραστηριότητας. Όταν λέµε οικονοµική δραστηριότητα 

αναφερόµαστε σε όλα τα µακροικονοµικά µεγέθη της οικονοµίας, όπως η 

απασχόληση, το εθνικό προϊόν, οι τιµές, οι επενδύσεις κ.λ.π. 

Η οικονοµία παρουσιάζει µια κυκλική πορεία η οποία ακολουθεί 

συγκεκριµένες φάσεις. Ξεκινάει µε τη φάση εισόδου, ακολουθεί η φάση της 

ανάπτυξης, του κορεσµού και της ύφεσης. Στο στάδιο της ύφεσης η 

οικονοµία βρίσκεται σε κρίση και διαρκώς µειώνεται µέχρι του σηµείου 

όπου επανέρχεται στη φάση εισόδου. Όλοι αυτοί οι σχηµατισµοί 

παρουσιάζονται σε κυκλική πορεία περίπου κάθε 50 χρόνια.  

Κάθε οικονοµικός κύκλος έχει τέσσερις φάσεις: ανάκαµψη οπου 

παρατηρούµε αύξηση των επενδύσεων, µείωση της ανεργίας και 

φυσιολογικό πληθωρισµό. Άνθηση όπου περιλαµβάνει υψηλή αύξηση των 

επενδύσεων, φυσιολογική ανεργία και έντονο πληθωρισµό. Κάµψη (κρίση) 

παρατηρούµε µείωση των επενδύσεων, εµφάνιση της κυκλικής ανεργίας και 

πτώση των τιµών των προιόντων. Τέλος είναι η ύφεση όπου έχουµε 
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περαιτέρω µείωση των επενδύσεων, εκτεταµένη ανεργία και περαιτέρω 

πτώση των τιµών. 

1.2. Τα αίτια της οικονοµικής κρίσης 

Σύµφωνα µε τις τελευταίες έρευνες που πραγµατοποιήθηκαν τα αίτια της 

οικονοµικής κρίσης οφείλονται σε τέσσερις παράγοντες. Οι παράγοντες 

αυτοί αναλύονται παρακάτω: 

Το πρώτο είναι η ανισορροπία που επικρατεί σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Σύµφωνα µε τις ίδιες έρευνες διαπιστώθηκε ότι η Κίνα παρουσιάζει 

σηµαντική ανάπτυξη και αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι εξάγει το 

µεγαλύτερο µέρος των προϊόντων της βιοµηχανικής της παραγωγής την 

τελευταία τριακονταετία στις ΗΠΑ. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα το εµπορικό 

ισοζύγιο της Κίνας να εµφανίσει πολύ µεγάλα  ισοζύγια. Αυτό που προκαλεί 

όµως το ενδιαφέρον είναι ότι τα χρήµατα αυτά δεν διοχετεύτηκαν στην 

εγχώρια αγορά άλλα στην αγορά των ΗΠΑ. Αυτό φυσικά είχε σαν 

αποτέλεσµα την ενίσχυση του δολαρίου. Φυσικά όλο αυτό αύξησε την 

χρηµατοοικονοµική µόχλευση που επικρατούσε στις διεθνείς αγορές και 

ενίσχυσε σηµαντικά τον χρηµατοπιστωτικό κίνδυνο αφήνοντας τις αγορές 

εκτεθειµένες. 

Σε δεύτερη θέση έρχεται η ασυμμετρική πληροφόρηση και τα προβλήματα 

που προκύπτουν ανάμεσα στον Εντολέα και στον Εντολοδόχο. Η μη 

συμμετρική πληροφόρηση σχετικά με τα δομημένα προϊόντα (CDOs- 

Collateralized Debt Obligations, CDSs- Credit Default Swaps, κ.α.), έδωσε 

την δυνατότητα στους εκδότες τους να πάρουν μεγάλα ρίσκα 

χρησιμοποιώντας όχι και τόσο διαφανή μέσα. 
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Το τρίτο κομμάτι αφορούσε στα ρυθμιστικά κενά και την ελλιπή εποπτεία. 

Οι καινοτομίες στις αγορές δημιούργησαν νέες τάσεις οι οποίες όμως 

ακόμα δεν είχαν ενταχθεί σε κανόνες λογιστικής απεικόνισης και το 

αντίστοιχο ρυθμιστικό και εποπτικό πλαίσιο. Όλα αυτά οδήγησαν στην 

δημιουργία επικίνδυνων επενδύσεων οι οποίες υπόσχονταν τεράστια 

κέρδη και ενείχαν τεράστιο κίνδυνο ο οποίος όμως δεν ήταν εμφανής. 

Δημιουργήθηκαν οι λεγόμενες «φούσκες». Φυσικά αυτό ήταν ιδιαίτερα 

επιζήμιο για τις οικονομίες. 

Φυσικά αυτό που θα έπρεπε να αναρωτιούνται όλοι είναι γιατί κανείς 

τόσα χρόνια δεν έχει παραδειγματιστεί από τα λάθη του παρελθόντος 

για να μάθει και να μην τα επαναλάβει? Η απάντηση είναι απλή γιατί η 

αιτία της κρίσης οφείλεται κυρίως στη δομή της κοινωνίας. 

Όπως έχουμε ήδη αναφέρει μεγάλο μέρος της κοινωνίας θεωρεί ότι η 

κρίση είναι αποτέλεσμα του τρόπου λειτουργίας του 

χρηματοπιστωτικού τομέα ύστερα από την παγκοσμιοποίηση και την 

απελευθέρωση των αγορών. Άλλοι πάλι μπερδεύουν την αφορμή της 

κρίσης με την αιτία.  

1.3. Η ∆ιεθνής Κρίση στην Ελλάδα 

Η διεθνής κρίση στη χώρα µας ήρθε µε καθυστέρηση το δεύτερο εξάµηνο 

του 2008. Η κρίση ήρθε στην Ελλάδα µέσω Γερµανίας. Η Γερµανία είναι η 

µεγαλύτερη αγορά των ελληνικών προιόντων των Βαλκανίων, πολλών 

χωρών της Ευρώπης και της Ελληνικής Ναυτιλίας. Η διεθνής κρίση δεν 

ήρθε στη χώρα µας µε την ένταση που είχε σε άλλες χώρες της Ευρώπης 

επειδή: οι ελληνικές τράπεζες δεν είχαν σχέση µε τα επικίνδυνα στεγαστικά 

δάνεια και τα τοξικά οµόλογα. Οι ελληνικές εξαγωγές περιλαµβάνουν µέρος 
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τροφίµων όπου η ζήτηση τους είναι ανελαστική δηλ η ζήτησή τους 

µειώνεται λίγο µε την κάµψη του εισοδήµατος. Σε αυτό συνέβαλλε 

σηµαντικά το γεγονός ότι η χώρα µας δεν είχε µεγάλο όγκο εξαγωγών στις 

χώρες όπου η κρίση είχε έντονη έκφανση (Αγγλία, ΗΠΑ, Ισπανία κα). Στην 

χώρα µας δεν προκλήθηκε ακόµα ανεργία σε µεγάλη κλίµακα, όµως 

µειώθηκε σοβαρά η έκδοση νέων αδειών οικοδοµής και ο ρυθµός της 

οικονοµικής δραστηριότητας επηρεάζει σοβαρά την οικονοµία. 

1.4. Η αντιµετώπιση της οικονοµικής κρίσης 

Όταν εκδηλωθεί µια κρίση ακολουθεί η οικονοµική ύφεση µε αποτέλεσµα 

αυξήσεως της ανεργίας, µείωσης του εισοδήµατος και των τιµών των 

αγαθών έως ότου η ύφεση να φθάσει στο τέρµα της. Αµέσως µετά αρχίσει η 

ανάκαµψη ακόµα και αν οι κυβερνήσεις δεν λάβουν κάποιο µέτρο για να 

την προκαλέσουν. Η ανάκαµψη αυτή οφείλεται ότι πολλοί (πρόσωπα ή 

εταιρείες) προσπαθούν να ωφεληθούν από τις χαµηλές τιµές των αξιών που 

τους ενδιαφέρουν (κτιρίων, µετοχών, εργοστασίων, µέσων παραγωγής 

κ.τ.λ.). Ετσι προκαλείται η ζήτηση των αξιών αυτών µε αποτέλεσµα να 

αυξηθεί η τιµή τους. Αρχικά η ζήτηση είναι χαµηλή, όταν όµως οι πωλήσεις 

αξιών (π.χ. κατοικιών, µετοχών κ.λ.π. επανέλθουν στις αρχικές τιµές πριν 

την κρίση τότε οι οικονοµίες µπαίνουν στο στάδιο της ανάκαµψης. 

Θετική αντιµετώπιση της οικονοµικής κρίσης αποτελούν η απαίτηση των 

πολεµικών και κατοχικών αποζηµιώσεων, χαµηλότοκος δανεισµός µε 

επενδύσεις και άµεσα από κράτη εκτός Ε.Ε. (Ρωσία, Κίνα κ.τ.λ.), ο 

περιορισµός των εισαγωγών και των δαπανών, η αξιοποίηση των 

πλουτοπαραγωγικών πηγών και των πλεονεκτηµάτων της χώρας (ορυκτός 

πλούτος, τουρισµός, ναυτιλία, γεωργία, εµπόριο, πολιτισµός, περιβάλλον 

κ.α.), η ανάπτυξη µε υποστήριξη των µικροµεσαίων επιχειρήσεων µέσω 
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επενδύσεων και ευρωπαϊκών πόρων (ΕΣΠΑ), η αντιµετώπιση της 

εισφοροδιαφυγής µε σύγχρονα µέσα, η αναµόρφωση του πολιτικού 

συστήµατος (σύνταγµα, κοινοβούλιο κ.α.). όπως αναφέρεται από πολλούς 

µελετητές οι χώρες που µπορούν να βγάλουν µια οικονοµία από την κρίση 

είναι αυτές που διαθέτουν σηµαντικό πληθυσµό και χαµηλό πληθωρισµό 

(ΗΠΑ, Αγγλία, Κίνα, Ρωσία).   

1.5. Οι τρόποι αντιµετώπισης της οικονοµικής κρίσης στην Ελλάδα 

Στην Ελλάδα η αντιµετώπιση της κρίσης πρέπει να γίνει σταδιακά 

ακολουθώντας κάποια βήµατα που θα οδηγηθεί η χώρα στην ανάκαµψη – 

ανάπτυξη. Τα βήµατα αυτά που θα αναφερθούν παρακάτω έχουν ως στόχο: 

• Την µείωση του ελλείµµατος 

• Την επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσµατος 

• Την αύξηση της ανταγωνιστικότητας απέναντι στις άλλες 

οικονοµίες. 

Για να µπορέσει να βγει η χώρα µας από την κρίση είναι απαραίτητο να 

ληφθούν µέτρα τόσο στην δηµοσιονοµική πολιτική αλλά ακόµη 

περισσότερο στη νοµισµατική πολιτική αλλά όχι µόνο σε τοπικό επίπεδο 

αλλά διεθνές. Βέβαια το φλέγον και καίριο ερώτηµα που προκύπτει είναι 

πως αυτοί που είναι υπεύθυνοι για την υπάρχουσα κατάσταση θα 

πληρώσουν χωρίς τις ζηµιές να της επωµιστεί το ΑΕΠ. Εδώ λοιπόν 

σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζει η νοµισµατική πολιτική. Στη χώρα µας έλαβε 

τα εξής µέτρα: µείωση επιτοκίων και αύξηση της ρευστότητας του 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. 
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1.6. Η λύση στην οικονοµική κρίση 

Παρακάτω θα σας παραθέσουµε κάποιες επιστηµονικές απόψεις για την 

αντιµετώπιση της οικονοµικής κρίσης στην Ελλάδα και την «χρυσή λύση» 

που µπορεί να αποτελέσει ένα νέο ξεκίνηµα µιας υγιούς ελληνικής 

κοινωνίας. 

1. Για να γίνει αποπληρωµή του χρέους πρέπει να µειωθεί το έλλειµµα 

και για να γίνει αυτό πρέπει η κυβέρνηση να µην δηµιουργήσει 

επιπλέον έλλειµµα στο ήδη υπάρχων. 

2. ∆ηµιουργία πρωτογενούς πλεονάσµατος. Θα πρέπει η κυβέρνηση να 

καταφέρει να παράγει τόσα ώστε τα έσοδα από τις πληρωµές να 

καλύπτουν το ποσοστό των τόκων που πληρώνονται και να 

δηµιουργεί αρνητικό πρόσηµο στο έλλειµµα. 
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Κεφάλαιο 2: H έννοια των 
εργασιακών σχέσεων 

2.1 Οι εργασιακές σχέσεις σε µακροεπίπεδο 

Με τον όρο εργασιακές σχέσεις χαρακτηρίζονται γενικά οι σχέσεις µεταξύ 

των εργοδοτών και των εργαζοµένων, είτε απευθειας επί προσωπικού 

επιπέδου, δηλαδή µεταξύ διευθυντών και εργαζοµένων που παρέχουν την 

εργασία τους, είτε συλλογικά µεταξύ των εργοδοτών και των εργοδοτικών 

οργανώσεων και των εργατικών ενώσεων και σωµατείων. 

«Οι εργασιακές σχέσεις αποτελούν κύριο αντικείµενο του Εργατικού ∆ικαίου 

καθώς επίσης και ένα πολυεπιστηµονικό πεδίο µελέτης της εργατικής 

απασχόλησης, όπως των πολιτικών επιστηµών, της οικονοµίας, της 

κοινωνιολογίας και της ηθικής τάξης». 

Οι εργασιακές σχέσεις διακρίνονται είτε ανάλογα µε το είδος της εργασίας 

σε βιοµηχανικές, βιοτεχνικές, ναυτικές κ.τ.λ, είτε µε την εκπροσώπηση των 

εργαζοµένων που µετέχουν σε εργατικές ενώσεις δηλαδή σε εργασιακές 

σχέσεις συνδικαλισµένων και µη συνδικαλισµένων. Τις εργασιακές σχέσεις 

επιµελούνται οι ∆ιατάξεις του Εργατικού ∆ικαίου και προσδιορίζονται από 

τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας. 

Ένα βασικό θέµα που απασχολεί τον τοµέα των εργασιακών σχέσεων είναι 

οι συλλογικές διαπραγµατεύσεις, γιατί αποτελούν τη βασική κινητήρια 

δύναµη των συνδικαλιστικών οργανώσεων και εκφράζουν τη σύγχρονη 

οικονοµική και πολιτική πραγµατικότητα των ανεπτυγµένων δυτικών 

χωρών. Σχετικά µε τις εργασιακές σχέσεις έχουν διατυπωθεί διάφοροι 

ορισµοί µερικοί από αυτούς είναι : 
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� Οι σχέσεις µεταξύ των αντιπροσωπευτικών οργανώσεων των 

εργατών, εργοδοτών και του κράτους για εργασιακά θέµατα και 

γενικά για όλα τα θέµατα που απαιτούν κοινή εκπροσώπηση. 

� Η αµοιβαία αναγνώριση δικαιωµάτων και υποχρεώσεων εργοδοτών 

και εργαζοµένων και ο κατάλληλος χειρισµός τους από τους 

εκπροσώπους των συνδικαλιστικών οργανώσεων και του κράτους για 

την ανάπτυξη αρµονικών ανθρώπινων σχέσεων και την αποφυγή 

παρεξηγήσεων. 

Σε γενικές γραµµές κύριο θέµα των εργασιακών σχέσεων είναι οι 

συνδικαλιστικές οργανώσεις, οι εκπρόσωποι του κράτους, οι εργατικοί 

θεσµοί, οι συλλογικές διαπραγµατεύσεις και κυρίως οι τυπικοί και άτυποι 

όροι εργασίας. Σύµφωνα µε τα παραπάνω οι εργασιακές σχέσεις 

χαρακτηρίζονται ως σχέσεις εξουσίας, αφού µέσω αυτών επηρεάζεται η 

συµπεριφορά κάποιων ανθρώπων. 

2.2 Οι εργασιακές σχέσεις σε µικροεπίπεδο 

Εργασιακές σχέσεις σε µικροεπίπεδο χαρακτηρίζονται οι σχέσεις των 

ανθρώπων µέσα σε µια επιχείρηση ή οργανισµό οι οποίες είναι ένα από τα 

σηµαντικότερα σηµεία για την εξέλιξη, τη βιωσιµότητα και την επίτευξη 

στόχων του εκάστοτε οργανισµού. 

Πολλές φορές όµως δηµιουργούνται συγκρούσεις στις παραπάνω σχέσεις.  

Η σύγκρουση είναι ένας βασικός ψυχολογικός µηχανισµός και αποτελεί 

µέρος της καθηµερινής εργασιακής πρακτικής. Ένα σηµαντικό πρόβληµα 

που µπορεί να αντιµετωπίσει µια επιχείρηση είναι η ύπαρξη συγκρούσεων 

στο εσωτερικό της δηλαδή η µη αναγνώριση συµβατών στόχων. Τα 

αποτελέσµατα της σύγκρουσης µπορεί να είναι ιδιαίτερα αρνητικά για την 

επιχείρηση αφού έτσι δεν επιτυγχάνεται η επίτευξη των στόχων της. Ο 
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τρόπος µε τον οποίο τα στελέχη της επιχείρησης θα χειριστούν τη 

σύγκρουση και θα τη χρησιµοποιήσουν προς όφελος του οργανισµού 

αποτελεί µία επιτακτική παρέµβαση σε θέµατα ανθρώπινου δυναµικού. 

Σύµφωνα µε τους Griffin και Moorhead (1986), σύγκρουση είναι η 

αλληλεπίδραση ανάµεσα σε δύο οµάδες, όπου αντιλαµβάνονται ότι η άλλη 

οµάδα εµποδίζει τις προσπάθειες τους για να επιτύχει τους στόχους της. Ο 

Jones (1994) υποστηρίζει ότι µια σύγκρουση ξεκινάει όταν µια οµάδα 

επιδιώκει τα συµφέροντά της εις βάρος των άλλων οµάδων. 

Έναν άλλο ορισµό παραθέτει η Νίκη Ρουµπάνη σύµφωνα µε τον οποίο η 

σύγκρουση είναι µία ανοιχτή ή κρυφή αντιπαράθεση όπου δεν έχει 

αντιµετωπιστεί αποτελεσµατικά. Οι συγκρούσεις είναι µέρος της ζωής και 

µπορούν να δηµιουργήσουν ευκαιρίες για πρόοδο και µάθηση. Οσο πιο 

νωρίς αντιµετωπίζεται µια σύγκρουση τόσο το καλύτερο επειδή οι άνθρωποι 

έχουν ακόµα τον έλεγχο των συναισθηµάτων τους. 

Όπως έχει λεχθεί από τον Robbins τρία είδη απόψεων χαρακτηρίζουν την 

αίτια µιας σύγκρουσης στην θεωρία συγκρούσεων (Robbins 1993). Η 

παραδοσιακή άποψη, όπου η σύγκρουση είναι δυσλειτουργική και είναι 

αποτέλεσµα κακής επικοινωνίας και διοίκησης – εργασιακές σχέσεις. Σε 

αυτή την περίπτωση πρέπει οι διευθυντές να εντοπίσουν τις αιτίες της και να 

τις αντιµετωπίσουν φέρνοντας αρµονία. Μια άλλη θεωρία των ανθρώπινων 

σχέσεων ισχυρίζεται ότι η σύγκρουση στις οµάδες είναι φυσική. Εκτός 

αυτού µια σύγκρουση µπορεί να λειτουργήσει ως πλεονέκτηµα µιάς οµάδας 

σε µια χρονική στιγµή. 

Γενικά οι συγκρούσεις που βοηθούν µια επιχείρηση να πετύχει τους στόχους 

της είναι λειτουργικές, σε αντίθεση µε αυτές που µειώνουν την απόδοσή της 

είναι δυσλειτουργικές. Ο διευθυντής είναι υποχρεωµένος να διακρίνει τη 
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λειτουργικότητα µιας σύγκρουσης. Ένας συγκεκριµένος τύπος σύγκρουσης 

µπορεί να είναι επιθυµητός σε ελάχιστο επίπεδο αλλά µπορεί να γίνει και 

ανεξέλεγκτος µε αποτέλεσµα η απόδοση της επιχείρησης να µειωθεί 

σηµαντικά. 

Οι αιτίες που δηµιουργούνται οι συγκρούσεις στο επιχειρησιακό περιβάλλον 

είναι: 

• Η κακή επικοινωνία των εργαζοµένων µπορεί να οφείλεται από την 

απόσταση που έχουν µεταξύ τους, το θόρυβο, είτε λόγω κακής 

συµβατότητας των χαρακτήρων είτε και από δηµογραφικές διαφορές 

µεταξύ τους (διαφορετική γλώσσα, θρησκεία κ.λπ.) 

• Όταν ένας εργαζόµενος προσπαθεί να επιβάλλει τα συµφέροντά του σε 

βάρος των υπολοίπων 

• Από λάθος χειρισµούς των προισταµένων µιας επιχείρησης. 

• Μια διοίκηση µπορεί να προκαλέσει προβλήµατα µε κακές αποφάσεις σε 

επιµέρους ζητήµατα. 

2.3 H ιστορία των συνδικάτων 

Τα συνδικάτα ιδρύθηκαν για την υπεράσπιση των δικαιωµάτων της 

εργατικής τάξης. Ηταν γέννηµα µιάς κοινωνικής αναγκαιότητας και όχι 

σύλληψη κάποιων ευφάνταστων. Γέννηµα της βαθµίδας ανάπτυξης και της 

εξέλιξης της ανθρώπινης κοινωνίας. Τα συνδικάτα ήταν κοινωνική 

αναγκαιότητα για να αµύνονται οι εργάτες απέναντι στην επιθετικότητα του 

κεφαλαίου. 

Κάθε χώρα έχει τους δικούς της ρυθµούς ανάπτυξης αλλά και το δικό της 

τρόπο λειτουργίας του συνδικαλισµού. Στην ανάλυση της ιστορίας του 

Ελληνικού συνδικαλιστικού κινήµατος διακρίνουµε τρείς περιόδους: 
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Πρώτη περίοδος 1875-1918 

Η πρώτη περίοδος ξεκινάει µε την εκδήλωση των πρώτων απεργιών που 

έγιναν στη Σύρο και κλείνει µε την ίδρυση της ΓΣΕΕ το 1918. Τα Ελληνικά 

Εργατικά Σωµατεία εµφανίστηκαν στο τέλος του 19
ου

 αιώνα όταν 

αυξανόµενο τµήµα του πληθυσµού που πλεόναζε στην ύπαιθρο 

µετακινήθηκε στα αστικά κέντρα και άρχισε να παίρνει τη µορφή µιάς τάξης 

ηµεροµίσθιων εργατών. Η σταθερή απασχόληση σε αυτά τα βιοµηχανικά 

και εµπορικά κέντρα δηµιούργησε µια µόνιµη εργατική τάξη.  

Ο πρώτος σύνδεσµος εργατών σύµφωνα µε γραπτές µαρτυρίες έγινε το 1879 

από τους ξυλουργούς των Ναυπηγείων της Σύρου. Αυτή η αδελφότητα 

έκανε τον ίδιο χρόνο την πρώτη απεργία σαν µια προσπάθεια αντιµετώπισης 

των συνεπειών της κρίσης. Το 1822 πραγµατοποιήθηκε απεργία σε Πειραιά 

και Αθήνα καθώς επίσης το 1883 σηµαντική ήταν η απεργία των 

µεταλλωρύχων στο Λαύριο και σε άλλα τέτοια κέντρα. Εδώ πρέπει να 

αναφέρουµε ότι µέχρι το 1910 τα σωµατεία αυτά είχαν φιλανθρωπικό 

χαρακτήρα και προσπαθούσα για την ευηµερία των µελλών τους. 

∆εύτερη περίοδος 1919-1936 

Η περίοδος αυτή ξεκινά µε τη δηµιουργία της ΓΣΕΕ. Ακολουθεί η διάσπαση 

της και σηµαντικό επιστέγασµα αποτελεί η αύξηση της µισθωτής εργασίας.  

Οι Συνδικαλιστικές ∆ραστηριότητες των µισθωτών ήταν αντικείµενο 

πολιτικών διώξεων. Η αστυνοµία και ο στρατός είναι σταθερά αντιµέτωποι 

µε το απεργιακό κίνηµα. Οι συλλήψεις, οι καταδίκες των συνδικαλιστών 

είναι τα κύρια µέσα ρύθµισης των εργασιακών συλλογικών διαφορών. 

Τρίτη περίοδος 1947 έως σήµερα   

Στη διάρκεια αυτής της περιόδου όλοι οι εργαζόµενοι πρωτοστατούν στη 

Συνδικαλιστική ∆ραστηριότητα. Στα αιτήµατα πέρα από τις αυξήσεις των 
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µισθών περιλαµβάνονται και νέα θέµατα όπως οι απολύσεις, οι 

αποζηµιώσεις καθώς και οι συλλογικές εργασιακές συµβάσεις.   

2.3.1. Τα συνδικάτα σε σοβαρή δοκιµασία κατά την περίοδο της 

οικονοµικής κρίσης 

Το ευρωπαικό συνδικαλιστικό κίνηµα που καταγράφει σηµαντικές απώλειες 

κατά την τελευταία 20 ετία βρίσκεται σε σοβαρή δοκιµασία κατά την 

περίοδο της κρίσης όταν σε ένα πλαίσιο έκρηξης της ανεργίας και της 

εργασιακής ανασφάλειας και επισφάλειας καλείται να υπερασπίσει 

αποτελεσµατικά τα συµφέροντα της µισθωτής εργασίας και υπό το βάρος 

της συντελούµενης αποδυνάµωσης των τελευταίων χρόνων. Σε αυτή τη 

συγκυρία ωστόσο καταγράφονται ενδιαφέροντα στοιχεία για τη λειτουργεία 

και δράση των ευρωπαικών συνδικάτων που συµπυκνώνονται στα 

ακόλουθα: 

• Η µείωση της συνδικαλιστικής πυκνότητας συνιστά καθολικό φαινόµενο 

στον ευρωπαικό χώρο και αφορά πλέον και χώρες που διατηρούσαν 

υψηλά επίπεδα συνδικαλισµού αντέχοντας στις πιέσεις αποδυνάµωσης 

του ρόλου τους όπως αυτή συντελείται υπό το βάρος εξωγενών και 

εσωγενών παραγόντων. 

• Η ενίσχυση των συνδικαλιστικών δικαιωµάτων σε χώρους και σε 

κατηγορίες όπου δεν αναγνωρίζεται η συνδικαλιστική δράση αποτελεί 

πτυχή που αναφέρεται στο συνδικαλιστικό κίνηµα για την περίοδο που 

εξετάζεται. 

• Η αναγνώριση της αντιπροσωπευτικότητας των συνδικαλιστικών 

οργανώσεων για τη υπογραφή συλλογικών συµβάσεων αποτελεί µία 

ακόµα παράµετρο ενίσχυσης της συνδικαλιστικής παρουσίας και 

εκπροσώπησης για την προώθηση συλλογικών ρυθµίσεων. 
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• Η οργανωτική αναδιάρθρωση των συνδικάτων εξακολουθεί να αποτελεί 

στοιχείο που αποσκοπεί στην ενίσχυση της αποτελεσµατικότητας του 

συνδικαλιστικού κινήµατος. 

• Οι πολιτικές ενότητας και συνεργασίας ανάµεσα στα διαφορετικά 

συνδικάτα ενισχύονται κατά την περίοδο της οικονοµικής κρίσης ως 

αναγκαία συνθήκη κατά των επιπτώσεων που αυτή παράγει σε βάρος της 

εργασίας. 

• Στις πρωτοβουλίες των συνδικάτων συµπεριλαµβάνονται και πρακτικές 

δράσης που παρουσιάζουν αξιοσηµείωτα στοιχεία διαφοροποιούµενα 

από τις συνήθεις συνδικαλιστικές παρεµβάσεις. 
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Κεφάλαιο 3: Οι επιπτώσεις της 
κρίσης στις εργασιακές σχέσεις 

στην Ελλάδα 

3.1 Εργασία και οικονοµική κρίση 

Η οικονοµική πολιτική σήµερα στην Ελλάδα πρέπει να προσανατολίζεται 

προς την ενίσχυση της ζήτησης, της παραγωγικής και τεχνολογικής βάσης 

της χώρας. 

Οι διεθνείς οικονοµικές εξελίξεις που απορρέουν από την διςθνή 

χρηµατοπιστωτική κρίση έχουν επηρεάσει σε σηµαντικό βαθµό την 

πραγµατική οικονοµία (ανάπτυξη, εισόδηµα, απασχόληση, ανεργία, 

κοινωνικό κράτος κ.λ.π) δηµιουργώντας τις πιο δυσµενείς συνθήκες 

κοινωνικο-οικονοµικής αβεβαιότητας και ανασφάλειας για τον κόσµο της 

µισθωτής εργασίας, των ανέργων και των συνταξιούχων. 

Όµως παρά τις εξελίξεις αυτές οι φορείς άσκησης της οικονοµικής πολιτικής 

κατανοούν την σηµερινή διεθνή οικονοµική κρίση ως αποτέλεσµα εξωγενών 

και όχι ενδογενών παραγόντων που επιδρούν αρνητικά στην οµαλή 

λειτουργία του διεθνους χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. Έτσι οι µέχρι 

σήµερα αποφάσεις για την ενίσχυση της ρευστότητας στις Η.Π.Α, µπορούν 

να κινητοποιήσουν το 50% του αναπτυξιακού της δυναµικού. Στην Ευρώπη 

και την Ελλάδα «οι ενέσεις ρευστότητας», οι «εθνικοποιήσεις» και οι 

«µειώσεις επιτοκίων», αδυνατούν να εµποδίσουν την διείσδυση της 

χρηµατοπιστωτικής κρίσης στους αρµούς της πραγµατικής οικονοµίας και 

να δηµιουργήσουν συνθήκες ανάσχεσης της οικονοµικής κρίσης και 

περιορισµού των επιπτώσεων στον κόσµο της µισθωτής εργασίας. 
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Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο βασικότερος λόγος της αναποτελεσµατικότητας 

προς τους πιστωτές, είναι η περιφρόνηση προς τους δανειολήπτες, µε 

αποτέλεσµα το 2009 να γίνουµε µάρτυρες χρεοκοπιών και διακοπής της 

λειτουργίας των επιχειρήσεων, µαζικών απολύσεων και διαθεσιµοτήτων των 

εργαζοµένων, απειλής µείωσης των µισθών ή ανεργίας, διεύρυνσης των 

ευέλικτων µορφών απασχόλησης και της εκ περιτροπής εργασίας, 

σηµαντικής αύξησης της ανεργίας και ανησυχητικής ύφεσης της οικονοµίας 

σε συνθήκες στασιµοπληθωρισµού και σοβαρής επιδείνωσης του 

εισοδηµατικού και βιοτικού επιπέδου των Ευρωπαίων και των Ελλήνων 

πολιτών. 

Πιο συγκεκριµένα, οι δυνάµεις της εργασίας υποστηρίζουν σε 

διαφοροποίηση µε σχετικές αναλύσεις και πολιτικές αποφάσεις, ότι η 

αναποτελεσµατικότητα των µέτρων ενίσχυσης της ρευστότητας οφείλεται 

στην διάγνωση των χρηµατοπιστωτικών αιτιών της διεθνούς οικονοµικής 

κρίσης,υποβαθµίζοντας τον ρόλο του µείγµατος οικονοµικής πολιτικής «των 

οικονοµικών της προσφοράς» που ενθάρρυνε την επώαση της κρίσης στον 

χρηµατοπιστωτικό τοµέα. 

Πράγµατι, το συγκεκριµένο µείγµα οικονοµικής πολιτικής στο πλαίσιο του 

µοντέλου της άνισης ανάπτυξης µεταξύ κεφαλαίου και εργασίας, προέβλεπε 

την αποσύνδεση της δαπάνης της οικονοµίας από το εισόδηµα, ενισχύοντας 

την κατανάλωση µε υπέρµετρο και υψηλού κινδύνου δανεισµό στις 

επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά, προκειµένου να διατηρείται σε υψηλά 

επίπεδα η οικονοµική µεγέθυνση και αύξηση του Α.Ε.Π. 

Από την άποψη αυτή είναι χαρακτηριστικό ότι «η φούσκα των ακινήτων» 

στις Η.Π.Α, δεν δηµιουργήθηκε από την ζήτηση για κατοικίες. 

∆ηµιουργήθηκε από την µεγάλη προσφορά φθηνών δανείων και την 
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αναζήτηση υπερκερδών διαµέσου υπεραξιών. Ήταν µε άλλα λόγια, 

φαινόµενο της χρηµατοπιστωτικής σφαίρας της οικονοµίας και όχι της 

πραγµατικής οικονοµίας, το οποίο επωάστηκε στο χρηµατοπιστωτικό 

θερµοκήπιο µε την ευλογία του µοντέλου της άνισης ανάπτυξης και του 

συγκεκριµένου µείγµατος, νεοφιλελεύθερης έµπνευσης, οικονοµικής 

πολιτικής.  

Στην Ελλάδα οι προβλέψεις των διεθνών και όχι µόνο Οργανισµών, 

αναφέρουν ότι µε ρυθµό αύξησης του Α.Ε.Π. 2% κατά το 2009 η ανεργία θα 

αυξηθεί κατά 40.000 άτοµα, ενώ µε ρυθµό ανάπτυξης Α.Ε.Π. 1% η ανεργία 

θα αυξηθεί κατά 80.000 άτοµα. Οι προβλεψεις της Ευρωπαικής Επιτροπής 

αναφέρουν ότι ο ρυθµός αύξησης του Α.Ε.Π κατά το 2009 θα είναι 0,2%. Σε 

αυτή την περίπτωση η ανεργία θα αυξηθεί κατά 120.000. 

Οι δυσµενείς αυτές συνθήκες για τους µισθωτούς και τους ανέργους 

υπαγορεύουν, κατά την αποψή µας, µια στρατηγική αντιµετώπισης της 

οικονοµικής κρίσης στην Ευρώπη και την Ελλάδα  µε µέτρα ενίσχυσης της 

ζήτησης, φροντίδας των δανειοληπτών (νοικοκυριά), ενδυνάµωσης των 

προυποθέσεων ανάπτυξης και στήριξης της χρηµατο-οικονοµικής 

κατάστασης και της επενδυτικής δραστηριότητας, ιδιαίτερα,των Μ.Μ.Ε. 

Αντίθετα, οι απόψεις που συζητούνται σε ευρωπαικό επίπεδο είναι κυρίως 

προσανατολισµένες προς την κατεύθυνση ρύθµισης του χρηµατο-

πιστωτικού συστήµατος, µε ελέγχους, εποπτεία και συντονισµό, 

προκειµένου «οι σφιχτές οικονοµικές και κανονιστικές πολιτικές να 

επιτρέψουν στην παγκόσµια οικονοµία να ανασυγκροτηθεί», παράλληλα µε 

την αποδόµηση του κοινωνικού κράτους και την απορύθµιση των 

εργασιακών σχέσεων. 
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Οµως, η βελτίωση των συνθηκών του κόσµου της εργασίας κατά την 

διάρκεια της οικονοµικής κρίσης απαιτεί αύξηση των δηµόσιων και 

κοινωνικών δαπανών και απόσυρση των µέτρων φορολογικής επιβάρυνσης 

των µισθωτών και των συνταξιούχων. Ταυτόχρονα, απαιτείται εισοδηµατική 

στήριξη των δανειοληπτών (νοικοκυριά) µε συγκεκριµένα µέτρα, όπως 

επαναδιαπραγµάτευση του χρόνου αποπληρωµής του δανείου µε το ίδιο 

επιτόκιο, χρηµατοδότηση της επιπλέον επιβάρυνσης των νοικοκυριών πέραν 

του σηµερινού επιτοκίου χορηγήσεως, εισοδηµατική ενίσχυση των 

νοικοκυρίων που αδυνατούν να αποπληρώσουν το δάνειό τους και διακοπή 

κάθε διαδικασίας κατάσχεσης και πλειστηριασµών. Προς την πλευρά των 

επιχειρήσεων απαιτείται η λήψη συγκεκριµένων µέτρων στήριξης της 

ρευστότητας (επιδότηση επιτοκίου), της χρηµατο-οικονοµικής και της 

επενδυτικής δραστηριότητας των µικροµεσαίων επιχειρήσεων (ΙΝΕ/ΓΣΕΕ- 

Α∆Ε∆Υ, 2009). 

Ειδικότερα, η προστασία της απασχόλησης και ο περιορισµός των 

απολύσεων των εργαζοµένων (3.000 τον Νοέµβριο 2008, 3.500 τον 

∆εκέµβριο 2008, 1.548 ατόµα τον Ιανουάριο 2009) (ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-Α∆Ε∆Υ, 

2009) στην Ελλάδα προυποθέτει συγκεκριµένα µέτρα και πόρους στήριξης  

της απασχόλησης κυρίως στον κατασκευαστικό, τουριστικό, κοινωνικό και 

µεταποιητικό τοµέα της ελληνικής οικονοµίας. 

Παράλληλα η εξεύρεση πόρων (ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-Α∆Ε∆Υ),  για την υλοποίηση 

των προαναφερόµενων µέτρων βελτίωσης των συνθηκών του κόσµου 

εργασίας κατά τη διάρκεια οικονοµικής κρίσης, απαιτείται να προέλθουν, 

τόσο απο αποτελεσµατικότητα και την ταχύτερη αξιοποίση των 

διαρθρωτικών προγραµµάτων της Ευρωπαικής Ένωσης όσο και από την 

αντίστροφη αναδιανοµή του εισοδήµατος προς όφελος των οικονοµικών και 

κοινωνικών πολιτικών. 
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Στην Ελλάδα για πάραδειγµα, οι αναγκαιότητες απαιτείται να ανευρεθούν 

την: α) αύξηση του συντελεστή φορολόγησης των πολύ υψηλών 

εισοδηµάτων, β) εγκαθίδρυση της προοδευτικής φορολόγηγης τις Ανώνυµης 

Εταιρείας και Ε.Π.Ε. γ) επαναπροσδιορισµός και αύξηση της φορολογητέας 

µεγάλης ακίνητης περιουσίας µε ταυτόχρονη κατάργηση του ΕΤΑΚ, δ) 

φορολόγηση πολυτελούς κατανάλωσης. ε) Φορολόγηση διασυνοριακών 

µετακινήσεων κεφαλαίων ζ) καταπολέµηση της φοροδιαφυγής  και βαριά 

φορολόγηση των επενδύσεων διαµέσου off-shore εταιρειών.  

Κατά συνέπεια, το αναγκαίο µείγµα της οικονοµικο-πολιτικής σήµερα στην 

Ελλάδα απαιτείται, για την βελτίωση των συνθηκών του κόσµου εργασίας, 

να προσανατολιστούµε προς την ενίσχυση της ζήτησης, της παραγωγής και 

τεχνολογικής βάσης της χώρας, προκειµένου τα µέτρα αντιµετώπισής της να 

αποκαταστήσουν, εκτός άλλων, τις µακροοικονοµικές εισοδηµατικές, 

κοινωνικές, εργασιακές ανισορροπίες, και τα σοβαρά διαρθρωτικά 

τεχνολογικά και παραγωγικά προβλήµατα της χώρας.   

3.2 Η επιδείνωση των συνθηκών εργασίας ως κύριο χαρακτηριστικό 

των σύγχρονων εξελίξεων 

Η εξεταζόµενη περίοδος συνδέεται µε το φαινόµενο της επιδείνωσης των 

συνθηκών εργασίας που επιτείνεται µε την εκδηλούµενη οικονοµική κρίση. 

Η εξέλιξη αυτή απορρέει από σειρά παραγόντων όπως οι παρακάτω: 

α) Επιδείνωση των συνθηκών υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας σε 

µεγάλο αριθµό χωρών, ενδεικτικά Λετονία, Πορτογαλία που παρατηρούµε 

αύξηση των εργατικών ατυχηµάτων. 

β) Εκδήλωση αρνητικών φαινοµένων λόγω της χρήσης των νέων 

τεχνολογιών όπως προκύπτει από έρευνες που διεξάγονται σε χώρες µε 

υψηλά επίπεδα χρήσης των τεχνολογικών επιτευγµάτων όπως οι 
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σκανδιναβικές χώρες ∆ανία και Φιλανδία. Έτσι λοιπόν και ανεξάρτητα από 

τη θετική συµβολή της νέας τεχνολογίας σε ορισµένες πλευρές της 

εργασιακής ζωής, εκδηλώνονται ολοένα και περισσότερο φαινόµενα 

ανασφάλειας, έντονης πίεσης και εντατικοποίησης της εργασίας, έλλειψης 

αυτονοµίας στην εργασία, ακόµη και αποκλεισµού και 

αποκοινωνικοποίησης µε παρεπόµενες αρνητικές συνέπειες. 

γ) Προβλήµατα που παρουσιάζουν οι πολιτικές συµφιλίωσης οικογένειας 

και εργασίας που προωθούν την κατοίκον απασχόληση, µε σοβαρές 

επιπτώσεις που επιφέρει η σύγχυση µεταξύ οικογενειακής, προσωπικής και 

επαγγελµατικής ζωής. 

δ) Αυξανόµενος «απουσιασµός» από την εργασία όπως εκδηλώνεται σε 

πολλές χώρες και επιχειρείται να αντιµετωπιστεί µε κατασταλτικούς όρους. 

ε) Αυξανόµενη, τέλος,καταστρατήγηση των δικαιωµάτων των εργαζοµένων, 

ακόµη και σε χώρες µε υψηλό δείκτη κοινωνικής προστασίας. 

3.3 Ο Αντίκτυπος της κρίσης στις εργασιακές σχέσεις  

Σύµφωνα µε καταξιωµένες µελέτες-εκθέσεις εξετάζεται ο αντίκτυπος της 

κρίσης στα εµπλεκόµενα µέρη, στις διεργασίες και στα αποτελέσµατα των 

εργασιακών σχέσεων. Οι µελέτες αυτές διερευνούν τις εξελίξεις στα 

επιµέρους κράτη-µέλη και αξιολογούν τη σφοδρότητα των επιπτώσεων στις 

εργασιακές σχέσεις σε ολόκληρη την ΕΕ.  

Πλαίσιο πολιτικής 

Τα µέτρα της νέας οικονοµικής διακυβέρνησης της ΕΕ είχαν διαφορετικό 

αντίκτυπο στα κράτη-µέλη και στα αντίστοιχα συστήµατα εργασιακών 

σχέσεων κατά τη διάρκεια της κρίσης. Εφαρµόστηκαν δηµοσιονοµικά και 

µακροοικονοµικά µέτρα, όπως το «εξάπτυχο» και το Σύµφωνο Ευρώ, το 

οποίο στοχεύει στην ενίσχυση του οικονοµικού συντονισµού για την 
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επίτευξη ανταγωνιστικότητας και σύγκλισης, µε συγκεκριµένους στόχους 

που συµφωνούνται και αναθεωρούνται σε ετήσια βάση από τους αρχηγούς 

κρατών ή κυβερνήσεων.Επιπλέον στα κράτη-µέλη της ΕΕ που σύναψαν µε 

την τρόικα µνηµόνια για την παροχή πρόσθετης χρηµατοοικονοµικής 

στήριξης (Ιρλανδία, Ελλάδα κ.λ.π) ο αντίκτυπος ήταν πιο έντονος λόγω της 

στενότερης δηµοσιονοµικής επιτήρησης που εφαρµόζεται στις χώρες αυτές 

για την µείωση του χρέους τους. 

Πέραν της τόνωσης της ανάπτυξης και της δηµιουργίας θέσεων εργασίας, η 

Ευρωπαική Επιτροπή έχει εστιάσει σε θέµατα κοµβικού ενδιαφέροντος 

όπως η διαχείριση της αναδιάρθρωσης. Προσφάτως τον Ιανουάριο του 

2012, η Επιτροπή εξέδωσε πράσινη βίβλο για την αναδιάρθρωση των 

επιχειρήσεων και την πρόβλεψη της αλλαγής, καλώντας τα ενδιαφερόµενα 

µέρη να παρεµβούν. 

 

 

Βασικά πορίσµατα 

Από τις µελέτες-εκθέσεις προέκυψε µία σειρά σοβαρών και εκτεταµένων 

επιπτώσεων της κρίσης σε διάφορες πτυχές των εργασιακών σχέσεων στην 

ΕΕ, µολονότι είναι ενίοτε δύσκολο να διαχωριστεί ο αντίκτυπος της κρίσης 

από άλλους παράγοντες, όπως οι τάσεις που χαρακτηρίζουν κατά παράδοση 

τις εργασιακές σχέσεις σε εθνικό επίπεδο.  

Επιπτώσεις στα µέρη των εργασιακών σχέσεων 

Σε πολλά κράτη µέλη έχει παρατηρηθεί αύξηση των συγχωνεύσεων και των 

αναδιαρθρώσεων κατά τη διάρκεια της κρίσης, ιδίως στα σωµατεία των 

εργαζοµένων, και σε κάποιο βαθµό, στις ενώσεις των εργοδοτών. Πολλές 

είναι πάντως οι χώρες στις οποίες τα µέλη των εργατικών σωµατείων έχουν 
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µειωθεί. Σε γενικές γραµµές, οι δύο αυτές αυτές τάσεις στις εργασιακές 

σχέσεις προυπήρχαν της κρίσης και εικάζεται ότι θα συνεχιστούν και µετά 

την ανάκαµψη. 

Μολονότι η κρίση ασκεί αναµφισβήτητα πιέσεις στις εργασιακές σχέσεις σε 

πολλές χώρες, έχει και θετικές συνέπειες, καθώς ωθεί τους κοινωνικούς 

εταίρους να συνεργαστούν. Σε ορισµένες χώρες, παρά τις δυσκολίες, η 

αναγνωρισιµότητα και η σηµασία των εργατικών σωµατείων αυξήθηκαν 

λόγω της κρίσης, µε αποτέλεσµα σε κάποιες περιπτώσεις, την αύξηση των 

µελών τους, γεγονός που ανέκοψε την ευρύτερη πτωτική τάση στην 

πυκνότητα των συνδικαλιστικών οργανώσεων. 

Πλήγµα δέχτηκαν και τα επίπεδα απασχόλησης, καθώς οι περικοπές 

δαπανών στον δηµόσιο τοµέα είχαν ως αποτέλεσµα απολύσεις, τη στιγµή  

που οι ιδιωτικές επιχειρήσεις προσπαθούν να αντισταθούν στις πιέσεις. 

Σε µια προσπάθεια να αυξηθεί η παραγωγικότητα, ορισµένες χώρες έχουν 

αποφασίσει την τροποποίηση των ωραρίων εργασίας. Στις σχετικές 

διατάξεις περιλαµβάνονται η καθιέρωση δεξαµενών προσωπικού, η 

προσωρινή µετακίνηση υπαλλήλων µεταξύ επιχειρήσεων και η εκτεταµένη 

εφαρµογή προγραµµάτων µειωµένου χρόνου εργασίας. 

Οπως προαναφέρθηκε ακόµα µια τάση που διαπιστώθηκε είναι η 

αυξανόµενη δυσκολία των διαπραγµατεύσεων καθώς τα συνοµιλούντα µέρη 

εµµένουν υπερβολικά στις απαιτήσεις τους. 

Συµπεράσµατα 

Από τις µελέτες-εκθέσεις προκύπτει ότι η κρίση είχε σοβαρές και ενίοτε 

εκτεταµένες και µακροχρόνιες επιπτώσεις στις εργασιακές σχέσεις στην ΕΕ 

και στη Νορβηγία. Οι επιπτώσεις αυτές προκάλεσαν µε τη σειρά τους 
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σηµαντικούς µετασχηµατισµούς στους κοινωνικούς εταίρους και στις 

µεταξύ τους σχέσεις, στις διεργασίες των εργασιακών σχέσεων. 

Οι µελέτες-εκθέσεις αυτές εξέτασαν επίσης τον πιθανό συσχετισµό µεταξύ 

της σφοδρότητας των επιπτώσεων και του είδους του συστήµατος 

εργασιακών σχέσεων που επικρατεί στην εκάστοτε χώρα. ∆ιαπιστώθηκε ότι 

οι χώρες των οποίων οι εργασιακές σχέσεις επλήγησαν µε µεγαλύτερη 

σφοδρότητα απο την κρίση είναι αυτές που βιώνουν οξύτερα την 

οικονοµική ύφεση, όπως π.χ οι χώρες της Μεσογείου. Αντιστοίχως θα 

µπορούσε να υποστηριχθεί ότι τα συστήµατα των εργασιακών σχέσεων στις 

χώρες της Βόρειας και της κεντρικής Ευρώπης οι οποίες επλήγησαν 

λιγότερο από την κρίση είναι ενδεχοµένως πιο ευέλικτα σε ότι αφορά τα 

εµπλεκόµενα µέρη και τις σχετικές διεργασίες γεγονός που τους επιτρέπει 

να προσαρµόζονται πιο έγκαιρα στις αλλαγές του οικονοµικού 

περιβάλλοντος. Επιπλέον στις χώρες αυτές οι διασυνδέσεις µεταξύ των 

επιπέδων διαπραγµάτευσης είναι πιο συµπαγείς γεγονός που σε συνδιασµό 

µε µια λιγότερο ανταγωνιστική νοοτροπία καθιστά τις εργασιακές σχέσεις 

περισσότερο ανθεκτικές.  

3.4 Οι διακρίσεις στην εργασία- παράµετρος των σύγχρονων   εξελίξεων 

Οι διακρίσεις στην εργασία συνιστούν µια σταθερή παράµετρο των 

εξελίξεων στην σύγχρονη ευρωπαική αγορά εργασίας.Η κατάσταση 

διατηρείται παρά τις απόπειρες αντιµετώπισης των διακρίσεων που 

συνοδεύονται µε ποικιλία µέτρων κατά τις τελευταίες δεκαετίες. Ενδεικτικά 

της υπάρχουσας κατάστασης σε ένα ευρύ πεδίο πτυχών της όλης 

θεµατολογίας είναι τα ακόλουθα: 

α) Οι εµφύλιες διακρίσεις στις αµοιβές αποτελούν το κεντρικό σηµείο του 

όλου προβλήµατος. Στην κορυφή των σχετικών διακρίσεων βρίσκεται η 
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Κύπρος (24%), ενώ στον αντίποδα είναι η Φιλανδία. Το πρόβληµα των 

διακρίσεων σε ορισµένες χώρες διογκώνεται, όπως στο Ηνωµένο Βασίλειο, 

όπως αυτές αυξάνονται σε διάστηµα ενός έτους από 12,5% σε 12,8% και 

στον ιδιωτικό οικονοµικό τοµέα εκτοξεύονται στο 21,7%. Τα µέτρα για την 

αντιµετώπιση των διακρίσεων επανέρχονται και ανάµεσά τπυς 

καταγράφεται εκείνο της συλλογικής σύµβασης που στο Λουξεµβούργο 

συντείνει στη µείωση των διαφορών στους µισθούς µεταξύ ανδρών και 

γυναικών. 

β) Οι διακρίσεις µε βάση τις σεξουαλικές προτιµήσεις είναι έντονες και σε 

χώρες µε ιδιαίτερη ευαισθησία στα δικαιώµατα των οµοφυλοφίλων όπως η 

Φιλανδία σε βαθµό που τα συνδικάτα της χώρας να αναλαµβάνουν 

καµπάνιες για την βελτίωση των συνθηκών εργασίας τους, συµµετέχοντας 

και σε εκδηλώσεις οµοφυλοφιλικών οργανώσεων. 

3.5 Η κρίση στην Ελλάδα κατά την περίοδο 2010-2013 µέχρι και σήµερα 

Στη χώρα µας παρά τα µέτρα που έχουν ληφθεί την τελευταία επταετία τόσο 

οι επενδύσεις αλλά και η παραγωγή, οι µισθοί, οι εσωτερική ζήτηση και η 

παραγωγικότητα παραµένουν σε πολύ χαµηλά επίπεδα µε την ανεργία να  

κλιµακώνεται διαρκώς και σε υψηλοτέρα επίπεδα και το δηµόσιο χρέος να 

αγγίζει το 179,1% του ΑΕΠ δηλαδή σε χρηµατικές µονάδες να ξεπερνά τα 

315 δις ευρώ για το 2014.  

Για να µπορέσει η οικονοµία να βγει από το τέλµα στο οποίο έχει περιέλθει 

θα πρέπει να ληφθούν σηµαντικά διαρθρωτικά µέτρα τα οποία θα επιφέρουν 

ανάπτυξη της οικονοµίας. Αρχικά λοιπόν θα πρέπει το Εθνικό Εγχώριο 

Παραγόµενο Προϊόν να γίνει ανταγωνιστικό έναντι των ξένων µε στόχο τη 

µείωση των εισαγωγών. Σε δεύτερο επίπεδο θα πρέπει να δηµιουργηθεί ένα 

πρόγραµµα µε µακροπρόθεσµο στόχο την ανάπτυξη της οικονοµίας. 
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Το 2013 η οικονοµία υπέστη τεράστια ζηµιά καθώς παρουσίασε µείωση 

κατά 3,9% το οποίο λειτούργησε σωρευτικά µαζί µε τις προηγούµενες 

χρονιές όπου η µείωση είχε ξεπεράσει το 1/5 του ΑΕΠ. Αυτό έχει φέρει την 

οικονοµία της χώρας στα επίπεδα που κυµαινόταν το 2000. 

Τον τελευταίο χρόνο η ανεργία ξεπέρασε κατά 20% την περασµένη χρονιά 

και αυτό οφείλεται στη µείωση του ΑΕΠ.  

Σύµφωνα µε τα οικονοµικά στοιχεία της ετήσιας έκθεσης οικονοµολόγων οι 

επενδύσεις στο τέλος του 2014 έφτασαν στο σηµείο που βρίσκονταν το 

1994. Οι εξαγωγές δεν παρουσιάζουν κάποιο ιδιαίτερο σηµάδι βελτίωσης 

αλλά µειώθηκαν σηµαντικά και οι εισαγωγές αφού µειώθηκε η εγχώρια 

ζήτηση. Αυτό οφείλεται κυρίως σε µακροχρόνιους παράγοντες που 

εµπόδιζαν την ανταγωνιστικότητα. 
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 Κεφάλαιο 4: Οι τράπεζες και η 
κρίση 

4.1 Υποδείξεις της τραπέζης της Ελλάδος για την έξοδο της χώρας µας 

από την κρίση 

 

Σύµφωνα µε τα τελευταία οικονοµικά στοιχεία αυτό που διαφαίνεται στον 

ορίζοντα ήταν πως το 2013 η ύφεση θα άρχιζε να υποχωρεί. 

Σύµφωνα µε τα τελευταία οικονοµικά στοιχεία της τράπεζας της Ελλάδος η 

χώρα µας είχε κάνει σηµαντικά βήµατα και είχε καταφέρει να φτάσει στο 

σηµείο σταθεροποίησης πλέον. Στην έκθεση παρουσιάζονται στοιχεία που 

θέλουν η χώρα µας να παρουσιάζει θετικούς ρυθµούς στη µεταβολή του 

ΑΕΠ το 2014. Πιο συγκεκριµένα αναφέρεται πως η χώρα µας κατέκτησε 

πάλι την εµπιστοσύνη των διεθνών αγορών. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα να 

βιώσουν οι πολίτες την ύφεση σε πιο ήπια µορφή. Αυτό φυσικά οφείλεται 

στην καλύτερη λειτουργία της πραγµατικής οικονοµίας. Επιπλέον 

µειώθηκαν σηµαντικά οι κίνδυνοι οι οποίοι θα µπορούσαν να εµποδίσουν 

την πορεία προς σταθεροποίηση. Επιπλέον ολοκληρώθηκε µε µεγάλη 

επιτυχία η ανακεφαλαιοποίηση των κρατικών τραπεζών και ο τραπεζικός 

κλάδος αναδιοργανώθηκε ριζικά χωρίς όµως να προκληθούν προβλήµατα 

στις καταθέσεις και στη χρηµατοπιστωτική σταθερότητα. 

Σύµφωνα µε την ίδια µελέτη η οικονοµία ανέκαµψε σηµαντικά µέσα στο 

2013 και η ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας αποκαταστάθηκε σε 

σηµαντικό βαθµό 
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Σηµαντικό σηµείο εξέλιξης αποτελεί η δηµιουργία πρωτογενούς 

πλεονάσµατος ύστερα από δώδεκα ολόκληρα χρόνια (2002). Αυτό αποτελεί 

σηµαντικό κατόρθωµα αν αναλογιστεί κανείς την ύφεση την οποία 

επικρατεί στην Ελληνική οικονοµία. 

Επιπλέον το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών εµφάνισε µικρό βαθµό 

βελτίωσης και µάλιστα και πλεονασµατική εικόνα. Αυτό οφείλεται κυρίως 

στο γεγονός ότι περιορίστηκαν σηµαντικά οι εισαγωγές και αυξήθηκαν οι 

εξαγωγές των εγχώριων προϊόντων. Η µείωση των εισαγωγών άγγιξε το 

15% ενώ οι εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 21%. 

Επιπλέον µετά από περίπου 20 χρόνια η ανταγωνιστικότητα της χώρας 

αποκαταστάθηκε πλήρως. Όµως αυτό οφείλεται σε µείωση του κόστους 

εργασίας. Αυτό φυσικά είχε σαν αποτέλεσµα την αύξηση της ανεργίας και 

τη δηµιουργία νέων δεδοµένων στην αγορά εργασίας. Παρόλα αυτά όµως η 

ανταγωνιστικότητα δεν έχει αποκατασταθεί σε πραγµατικούς όρους πλήρως 

καθώς αυξάνει ο πληθωρισµός λόγω της χαµηλής ζήτησης και της µείωσης 

του κόστους εργασίας. Το σηµαντικό βέβαια είναι ότι ο πληθωρισµός για το 

2013 παρουσιάζει µείωση 0,9% και αυτό θέτει µια σηµαντική βάση για την 

οικονοµία και την ανταγωνιστικότητα της. 

Κατά την τριετία 2010 – 2013 πραγµατοποιήθηκαν σηµαντικές 

διαρθρωτικές αλλαγές οι οποίες έπρεπε να είχαν ληφθεί χρόνια πριν ώστε να 

είχε διασφαλιστεί η αποφυγή µιας οικονοµικής συγκυρίας σαν και τη 

σηµερινή. 

Λήφθηκαν µέτρα τα οποία αφορούσαν την αγορά εργασίας και των 

προϊόντων. Η αγορά εργασίας υπέστη τεράστιες διαρθρωτικές αλλαγές οι  

οποίες αφορούσαν τόσο σε µισθούς όσο και σε κινητικότητα των δηµοσίων 
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υπαλλήλων αλλά και σε ευελιξία της ιδιωτικής απασχόλησης µε νέες µορφές 

απασχόλησης όπως ηµιαπασχόληση εκ περιτροπής απασχόληση κα. 

Εκτός όµως από την αγορά εργασίας αλλαγές συνέβησαν και στο 

δηµοσιονοµικό επίπεδο. Οι φόροι αυξήθηκαν κατά 60% και οι δαπάνες 

µειώθηκαν κατά 40%. 

Το δηµόσιο εξορθολογίστηκε µε νέα µέτρα που ελήφθησαν και οι δαπάνες 

µειώθηκαν και λήθηκαν νέα µέτρα για καλύτερη άσκηση της εποπτείας του 

κράτους. Σηµαντικό είναι να τονιστεί ότι σηµαντικά διαρθρωτικά µέτρα 

άργησαν να υλοποιηθούν µε αποτέλεσµα την σηµαντική καθυστέρηση της 

αναδιοργάνωσης του κράτους. Φυσικά σηµαντικά προβλήµατα δεν έχουν 

ακόµα επιλυθεί στο ακέραιο όπως για παράδειγµα η καταπολέµηση της 

φοροδιαφυγής. 

Σηµαντικό ρόλο φυσικά έπαιξε και η τράπεζα της Ελλάδος η οποία µε την 

υποστήριξη της πολιτείας κατάφερε να κρατήσει τη χρηµατοπιστωτική 

σταθερότητα. Κατά την περίοδο της οικονοµικής κρίσης οι ελληνικές 

τράπεζες είχαν αποκλειστεί από τις ∆ιεθνείς αγορές και αυτό είχε σαν 

αποτέλεσµα να υποστούν σηµαντικές απώλειες οι οποίες έφτασαν στο 1/3 

των καταθέσεων. Για να µπορέσουν να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις 

αναγκάστηκαν να οδηγηθούν σε διαρκή βραχυπρόθεσµη χρηµατοδότηση η 

οποία το 2012 άγγιξε τα 140δισεκατοµµυρια ευρώ. Και παρόλο που κατά 

την αρχή της κρίσης οι τράπεζες παρουσίαζαν µεγάλη κεφαλαιακή επάρκεια 

από το 2010 και µέχρι σήµερα παρουσίασαν σηµαντικές ζηµιές και µάλιστα 

το 2011 παρουσίασαν έλλειµµα. Αυτό φυσικά οδήγησε στην 

ανακεφαλαιοποίηση τους για την προστασία των τραπεζικών καταθέσεων. 
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Έτσι η τράπεζα της Ελλάδος σε συνεργασία µε την πολιτεία έλαβαν 

σηµαντικά µέτρα για την προστασία την καταθέσεων των καταναλωτών. 

Σηµαντικότερα εκ των οποίων ήταν: 

«• διαρκής κάλυψη των βραχυπρόθεσµων αναγκών ρευστότητας των 

τραπεζών και της ζήτησης τραπεζογραµµατίων εκ µέρους του κοινού, 

• η διασφάλιση της επάρκειας των δηµόσιων πόρων που προορίζονταν για την 

κάλυψη κεφαλαιακών αναγκών και του κόστους αναδιάταξης του τραπεζικού 

τοµέα, 

• η εξυγίανση αδύναµων τραπεζών, βάσει ενός νέου νοµικού πλαισίου  

• η ανακεφαλαιοποίηση των συστηµικών τραπεζών.» 

Εξαιτίας της οικονοµικής κρίσης που περιήλθε το διεθνές οικονοµικό 

σκηνικό άλλαξε και κυρίως στην ευρωζώνη, δηµιουργήθηκαν µηχανισµοί 

στήριξης των οικονοµιών σε κίνδυνο και εποπτικά όργανα που ασκούσαν 

έλεγχο για τις δηµοσιονοµικές αλλαγές. Έτσι δηµιουργήθηκε ένα νέο 

δηµοσιονοµικό πλαίσιο, το οποίο καθορίζεται  από το «∆ηµοσιονοµικό 

Σύµφωνο», το οποίο τέθηκε σε ισχύ τον Ιανουάριο του 2013. Σύµφωνα νε 

το σύµφωνο αυτό προβλέπεται η υιοθέτηση από τα συµβαλλόµενα κράτη 

εθνικών δηµοσιονοµικών κανόνων, τα οποία να ελαχιστοποιούν  το ετήσιο 

διαρθρωτικό έλλειµµα σε 0,5% του ΑΕΠ. Επιπλέον δηµιουργήθηκε ένας 

µηχανισµός ο οποίος  αναγνωρίζει άµεσα τις αποκλίσεις που 

παρουσιάζονται από το µεσοπρόθεσµο στόχο και τίθεται αυτόµατα σε 

λειτουργία. Επιπλέον πάρθηκαν αποφάσεις σχετικά µε την προστασία της 

χρηµατοπιστωτικής σταθερότητας επιπλέον δηµιουργήθηκε η «Τραπεζική 

Ένωση». Ακόµη δηµιουργήθηκε µηχανισµός ελέγχου σε ενιαία βάση ο 

οποίος λειτούργησε από το Νοέµβριο του 2014 και δηµιουργήθηκε ενιαίος 

µηχανισµός εξυγίανσης των τραπεζικών ιδρυµάτων.  
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Έτσι σύµφωνα µε τις διεθνείς εκθέσεις το 2013 αποτέλεσε το τελευταίο έτος 

για ύφεση της οικονοµίας. Όµως για να διασφαλιστεί η οµαλότητα 

εξυγίανσης έπρεπε να ληφθούν κάποια σηµαντικά µέτρα: 

Αρχικά λοιπόν έπρεπε να ακολουθηθούν µε συνέπεια οι στόχοι του 

προγράµµατος σταθεροποίησης της οικονοµίας. Όµως τα αποτελέσµατα που 

προέκυψαν δεν αφήνουν περιθώρια επανάπαυσης αλλά απαιτούν να 

συνεχιστεί η εφαρµογή µέτρων για την βελτίωση της δηµοσιονοµικής 

πολιτικής και την αύξηση του πρωτογενούς πλεονάσµατος µε στόχο την 

βιωσιµότητα του χρέους και την καλλιέργεια κλίµατος εµπιστοσύνης. 

Σηµαντικό είναι επίσης να ελαχιστοποιηθεί ο κίνδυνος και η αβεβαιότητα 

που θα µπορούσαν να προκαλέσουν χειροτέρευση του κοινωνικοπολιτικού 

κλίµατος τόσο σε διεθνές αλλά και τοπικό επίπεδο.  

Έτσι λοιπόν για να µπορέσουµε να εξέλθουµε από την κρίση στην οποία 

έχει περιέλθει η οικονοµία θα πρέπει να υπάρξει µια ολοκληρωµένη εθνική 

πολιτική η οποία να αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά τις όποιες δυσκολίες 

προκύπτουν σε κλίµα συνεργασίας. 

Φυσικά για να επιτευχθεί η ανάπτυξη που απαιτείται πρέπει να πληρούνται 

συγκεκριµένες προϋποθέσεις ορισµένες εκ των οποίων παρουσιάζονται 

παρακάτω: 

Σταθερός προϋπολογισµός του επόµενου έτους ο οποίος να αποδεικνύει ότι 

η δηµοσιονοµική προσαρµογή έχει επιτευχθεί σε  σταθερές βάσεις.  

Ενιαίος φορολογικός και φοροεισπρακτικός µηχανισµός µε γρήγορη 

αντιµετώπιση των φορολογικών παραβάσεων από την δικαιοσύνη. 

Ελαχιστοποίηση της γραφειοκρατίας και βελτίωση του ιδιωτικού τοµέα. 

Καλύτερη ποιότητα παρεχόµενων υπηρεσιών προς τους πολίτες 
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∆ιαφάνεια των δηµόσιων υπηρεσιών και αξιοκρατική αξιολόγηση των 

δηµοσίων υπαλλήλων µε χρήση αντικειµενικών κριτηρίων. 

4.2. Χρηµατοδότηση και οικονοµική ανάκαµψη 

Εξαιτίας της κρίσης και της ύφεσης στην οποία έχει περιέλθει η οικονοµία 

οι τράπεζες αντιµετώπισαν σηµαντική πιστοδοτική κρίση και η προσφορά 

δανειακών κεφαλαίων µειώθηκε στο ελάχιστο. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα 

την µείωση της χρηµατοδότησης του ιδιωτικού τοµέα µε συνέπεια την 

οικονοµική συρρίκνωση του ιδιωτικού τοµέα και πολλές επιχειρήσεις να 

αντιµετωπίζουν σηµαντικά προβλήµατα ρευστότητας και να είναι 

αντιµέτωπες µε την απειλή της πτώχευσης και σε πολλές περιπτώσεις 

οδήγησε σε κλείσιµο πολλών µικρών επιχειρήσεων που δεν κατάφεραν να 

ανταπεξέλθουν στις πιέσεις της οικονοµίας.   

Σταδιακά όµως η εικόνα του τραπεζικού κλάδου έχει αρχίσει να αλλάζει και 

η οικονοµία έχει αρχίσει πλέον να ενισχύεται σταδιακά µε την παροχή 

πιστώσεων. Βέβαια και δεδοµένου ότι τα προβλήµατα δεν έχουν ξεπεραστεί 

πλήρως οι παροχή δανειακών κεφαλαίων εξακολουθεί να είναι 

περιορισµένη.  
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Κεφάλαιο 5: Οι οικονομικές 
εξελίξεις στην Ελλάδα 

Το 2013 ήταν έτος σηµαντικής ύφεσης. Η ελληνική οικονοµία παραµένει 

εγκλωβισµένη σε παρατεταµένη ύφεση µε τις προοπτικές για οικονοµική 

ανάπτυξη να παραµένουν δυσοίωνες, όσο η οικονοµική πολιτική συνεχίζει 

να ασκείται µε απόλυτη προσήλωση στη κατεύθυνση της δηµοσιονοµικής 

λιτότητας, δηµιουργώντας συνθήκες πλήρους αποεπένδυσης και 

παραγωγικού περιθωρίου. Η ελληνική οικονοµία, µετά από έξι συνεχόµενα 

χρόνια ύφεσης, µε τη σωρευτική µείωση του ΑΕΠ να αγγίζει το 25% έχει 

αλλάξει δραµατικά, αποκτώντας πλέον χαρακτηριστικά οικονοµικής 

υπανάπτυξης και επιστροφής σε παραγωγικά αλλά και κοινωνικά επίπεδα 

του παρελθόντος. 

Το 2013, το ΑΕΠ, σε τρέχουσες τιµές εκτιµάται στα 182.054 εκατ. ευρώ, 

από 193.347 εκατ. ευρώ, το 2012. Η µείωση του ΑΕΠ (πραγµατική 

µεταβολή) ήταν 3,9% σε σχέση µε το 2012. 

Αναλυτικά, η ιδιωτική κατανάλωση µειώθηκε κατά 6% σε σχέση µε το 

2012. Η µείωση αυτή, αν και ηπιότερη σε σχέση µε το 2012, όπου η 

ιδιωτική κατανάλωση σηµείωσε τη µεγαλύτερη µείωση µετά την οικονοµική 

κρίση και την εφαρµογή των προγραµµάτων δηµοσιονοµικής προσαρµογής 

(-9,3%), παραµένει αρκετά σηµαντική αντανακλώντας τις αρνητικές 

εξελίξεις στο διαθέσιµο εισόδηµα των νοικοκυριών. Η συρρίκνωση της 

ιδιωτικής κατανάλωσης είναι το αποτέλεσµα των µειώσεων σε µισθούς, 

συντάξεις και εισοδήµατα, της αύξησης της ανεργίας, της αύξησης της 

φορολογικής επιβάρυνσης αλλά και της απαισιοδοξίας των νοικοκυριών για 
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τις αρνητικές προοπτικές της οικονοµίας και συνεπώς της απασχόλησης και 

του διαθέσιµου εισοδήµατός τους στο µέλλον.  

Η ιδιωτική κατανάλωση δεν αναµένεται να αυξηθεί ούτε το 2014 παρά το 

γεγονός ότι το τελευταίο τρίµηνο του 2013 κινήθηκε σταθεροποιητικά σε 

σχέση µε το παρελθόν. Η εξέλιξη της ιδιωτικής κατανάλωσης και της 

ιδιωτικής αποταµίευσης οδηγούν στο συµπέρασµα ότι τα νοικοκυριά 

εξακολουθούν να δαπανούν από πλούτο που είχαν κατορθώσει να 

συσσωρεύσει τα έτη πριν την οικονοµική κρίση. 

Σε σχέση µε την εξέλιξη των επενδύσεων παγίου κεφαλαίου, αυτές 

µειώθηκαν κατά 12,8% συγκριτικά µε το 2012. Το 2013 είναι το έκτο 

συνεχόµενο έτος µείωσης των ακαθάριστων επενδύσεων µε αποτέλεσµα ενώ 

το 2007, ο ακαθάριστος σχηµατισµός παγίου κεφαλαίου έφθανε τα 56.469 

εκατ. ευρώ (σε σταθερές τιµές 2005),  το 2013 έφθασε τα 20.095 εκατ. ευρώ 

(σε σταθερές τιµές 2005) µειωµένος κατά 64%. Αναφορικά µε τη σύνθεση 

των επενδύσεων µεγαλύτερη πτώση σηµειώθηκε στις επενδύσεις για 

κατασκευές και κυρίως σε ότι αφορά κατασκευές κατοικιών µε αποτέλεσµα 

το µερίδιο τους στο σύνολο της επενδυτικής δαπάνης της οικονο-µίας να 

πέσει στο 18,3% από 47,1% το 2007. Η συνολική εξέλιξη των επενδύσεων 

επηρεάζει τόσο το τρέχον, όσο και το δυνητικό προϊόν, τις δυνατότητες 

δηλαδή της οικονοµίας στο µέλλον, και ταυτόχρονα µεταβάλλει τη σύνθεση 

του προϊόντος. Μάλιστα, η µακροχρόνια υστέρηση  των επενδύσεων έναντι 

των αποσβέσεων δυσχεραίνει τη δυνατότητα της οικονοµίας να εξέλθει από 

αυτό το δυσµενές οικονοµικό πλαίσιο γιατί οι πόροι που θα είναι αναγκαίοι 

για να χρηµατοδοτήσουν την ανασυγκρότηση του παραγωγικού ιστού και  

την επανεκκίνηση της οικονοµίας θα είναι τεράστιοι. Η εικόνα των 

επενδύσεων αναµένεται να βελτιωθεί το 2014 αλλά όχι σε βαθµό που να 

βελτιώνει την αναπτυξιακή της προοπτική. Θετικά θα επηρεάσουν το 
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συνολικό επίπεδο των επενδύσεων πάγιου κεφαλαίου η επανεκκίνηση των 

µεγάλων οδικών έργων και η αυξηµένη σε σχέση µε τα προηγούµενα έτη 

επενδυτική ζήτηση σε µηχανολογικό και µεταφορικό εξοπλισµό από τις 

επιχειρήσεις που επιδιώκουν να διατηρήσουν ή να αυξήσουν τη θέση τους 

στην αγορά και αρνητικά το επισφαλές περιβάλλον της ελληνικής 

οικονοµίας, η εκκρεµότητα του υψηλού δηµόσιου χρέους και η αδυναµία 

πρόσβασης σε δανειακά κεφάλαια λόγω των προβληµάτων στο τραπεζικό 

σύστηµα. Οι εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών µειώθηκαν κατά 5,3% ως 

αποτέλεσµα της σηµαντικής µείωσης της κατανάλωσης αλλά και των 

επενδύσεων. Ο όγκος των εισαγωγών έφθασε τα 45.605 εκατ. ευρώ 

µειωµένος κατά 2.569 εκατ. ευρώ σε σχέση µε  το 2012. Οι εξαγωγές 

αγαθών και υπηρεσιών αυξήθηκαν κατά 1,8% µε τον όγκο τους να 

διαµορφώνεται σε 43.299 εκατ. ευρώ, σε σταθερές τιµές 2005, αυξηµένος 

κατά 7.635 εκατ. ευρώ σε σχέση µε το 2012.Το εµπορικό ισοζύγιο αγαθών 

και υπηρεσιών παραµένει αρνητικό παρουσιάζοντας όµως σηµαντική 

βελτίωση σε σχέση µε το παρελθόν. Το 2013 το έλλειµµα του εµπο-ρικού 

ισοζυγίου αγαθών και υπηρεσιών ήταν 2.306 εκατ. ευρώ µειωµένο κατά 

3.333 εκατ. ευρώ σε σχέση µε το έλλειµµα του 2012 και κατά 27.447 εκατ. 

ευρώ σε σχέση µε το έλλειµµα του 2008. 

Ο πρωτογενής τοµέας είναι ο µόνος τοµέας της ελληνικής οικονοµίας που 

κινήθηκε θετικά, το 2013. Μετά από µία διετή µείωση της προστιθέµενης 

αξίας του, κατόρθωσε να κινηθεί οριακά θετικά κατά 0,1%. Ο δευτερογενής 

τοµέας συρρικνώθηκε κατά 6,4%, µείωση η οποία προέρχεται από  το κλάδο 

της βιοµηχανίας (-3,9%) και κυρίως το κλάδο των κατασκευών (-18,2%). Σε 

σχέση µε τη βιοµηχανία η υποχώρηση της προστιθέµενης αξίας της προήλθε 

από  τη πτώση της παραγωγής ηλεκτρισµού και των ορυχείων – µεταλλείων. 

Η πτώση της παραγωγής στη µεταποίηση ήταν συγκριτικά µε τα 
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προηγούµενα έτη ασθενέστερη, λόγω της αυξηµένης ζήτησης από το 

εξωτερικό που αντιστάθµισε τη µείωση της εγχώριας ζήτησης. Οι κλάδοι 

της βιοµηχανίας που ενισχύθηκαν ήταν κατά κύριο λόγο οι επιχειρήσεις 

φαρµακοβιοµηχανίας και διύλισης πετρελαίου. Σε σχέση µε  το κλάδο των 

κατασκευών η υποχώρηση της προστιθέµενης αξίας του ήταν ιδιαίτερα 

σοβαρή φθάνοντας το -18,2% µε αποτέλεσµα σωρευτικά η µείωση της 

προστιθέµενης αξίας του κλάδου σε σχέση µε το 2006 να είναι άνω του 

80%. Το 2014 οι εκτιµήσεις για την εξέλιξη του τοµέα της βιοµηχανίας είναι 

συγκρατηµένα αισιόδοξες, προερχόµενες κατά κύριο λόγο από 

συγκεκριµένους εξωστρεφείς κλάδους της, ενώ οι προοπτικές του 

κατασκευαστικού κλάδου καταγράφονται αρνητικές παρά το ξεκίνηµα των 

οδικών αξόνων εξαιτίας της παρατεταµένης ύφεσης, των αρνητικών 

προοπτικών της οικονοµίας και της συρρίκνωσης της στεγαστικής πίστης. Η 

προστιθέµενη αξία του τριτογενή τοµέα µειώθηκε κατά 3,5% αποτελώντας 

τη κυριότερη αιτία για τη µείωση της προστιθέµενης αξίας στο σύνολο της 

οικονοµίας.  Όλοι οι κλάδοι του τριτογενή τοµέα συρρικνώθηκαν µε 

εξαίρεση το κλάδο που σχετίζεται µε την ακίνητη περιουσία ο οποίος 

παρέµεινε ουσιαστικά αµετάβλητος.  

Οι εκτιµήσεις για το 2014 συγκλίνουν στο γεγονός ότι θα είναι το πρώτο 

έτος µετά  την οικονοµική κρίση στο οποίο η ελληνική οικονοµία θα 

εισέλθει σε οριακά αρνητικούς ή στάσιµους ρυθµούς ανάπτυξης, από το 

τρίτο τρίµηνο, κυρίως λόγω των ιδιαίτερα ικανοποιητικών εξελίξεων στο 

τοµέα του τουρισµού. Με βάση τα διαθέσιµα µη εποχικά διορθωµένα 

στοιχεία, το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ), σε όρους όγκου, κατά το 

1o τρίµηνο του 2014 παρουσίασε µείωση κατά 0,9% σε σχέση µε το 1o 

τρίµηνο του 2013.  Αναλυτικά, σε σχέση µε το 1ο τρίµηνο του 2013, η 

συνολική καταναλωτική δαπάνη παρουσίασε αύξηση κατά 0,8%, οι 
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ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου µειώθηκαν κατά 7,9 % οι 

εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών παρουσίασαν αύξηση κατά 5,4% ενώ 

αύξηση κατά 2,2% παρουσίασαν και οι εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών. 

Στο σύνολο του έτους, οι προβλέψεις των διεθνών οργανισµών κυµαίνονται 

από οριακή ύφεση (-0,3%, ΟΟΣΑ – Μάιος 2014) έως οριακή ανάπτυξη 

(+0,5%, Τράπεζα της Ελλάδας και +0,6%, ∆ΝΤ – Ιούνιος 2014), ενώ για το 

2015 η ανάπτυξη θα σηµειώσει µέτριους ρυθµούς από +1,9% (ΟΟΣΑ) έως 

+2,6% (∆ΝΤ).  

Παρά τις εξελίξεις αυτές της ελληνικής οικονοµίας, όλοι οι διεθνείς 

οργανισµοί επισηµαίνουν ότι δεν έχει κατορθώσει να ξεπεράσει οριστικά 

τους κινδύνους και  τις αδυναµίες της. Ακόµη και µε το αισιόδοξο σενάριο 

του ∆ΝΤ η ανεργία διατηρείται σε πολύ υψηλά επίπεδα την επόµενη 

πενταετία, ενώ σύµφωνα µε τον ΟΟΣΑ  τα επόµενα χρόνια δεν 

αποκλιµακώνεται σχεδόν καθόλου (ανεργία 26,7% το 2015). Είναι σαφές 

ότι όσο δεν αυξάνεται το εισόδηµα, η απασχόληση, η ιδιωτική και δηµόσια 

επένδυση και κατανάλωση και ελλοχεύει ο κίνδυνος για µία νέα κρίση 

χρέους, εφόσον αυτό παραµένει ουσιαστικά µη βιώσιµο, η ελληνική 

οικονοµία δεν θα καταφέρει να δηµιουργήσει ισχυρή και διατηρήσιµη 

οικονοµική ανάπτυξη που θα αυξήσει σηµαντικά την απασχόληση. 

 

 



40 

 

Κεφάλαιο 6: Πως εξελίσσονται οι 
εργασιακές σχέσεις σήμερα στην 

Ελλάδα και την Ευρώπη 

 6.1. Οι εθνικές ευρωπαϊκές νοµοθεσίες στον αστερισµό της ευελιξίας 

Στο επίπεδο εργασίας οι αλλαγές που πραγµατοποιήθηκαν ήταν ιδιαίτερα 

σηµαντικές και επέφεραν σοβαρές αλλαγές στο εργασιακό σκηνικό ως 

διακηρυγµένο και αµφισβητούµενης αποτελεσµατικότητας εργαλείο για την 

αύξηση της ανταγωνιστικότητας και της απασχόλησης, που ευνοείται ακόµη 

περισσότερο υπό την πίεση που ασκεί η οικονοµική κρίση και από τον 

αρνητικό συσχετισµό δύναµης για τον κόσµο της µισθωτής εργασίας. Οι 

νοµοθετικές ρυθµίσεις που υιοθετούνται αφορούν, συνήθως, επιµέρους 

πεδία των εργασιακών σχέσεων ενώ, επίσης, καταγράφονται και 

εκτεταµένες αλλαγές, και κατά την τελευταία διετία, σε ορισµένες χώρες της 

Ένωσης που παρουσιάζουν τις σοβαρότερες επιπτώσεις από την οικονοµική 

κρίση η οποία και εκλαµβάνεται και ως αφορµή για την συνέχιση πολιτικών 

βίαιης απορρύθµισης του εργατικού δικαίου που συντελείται κατά την 

τελευταία τριετία όπως στην Ελλάδα στην Πορτογαλία και στην Ρουµανία. 

Οι νοµοθετικές παρεµβάσεις που συναντώνται σε εθνικό επίπεδο 

εντοπίζονται στα ακόλουθα θεµατικά πεδία: 

6.2.  Η ενίσχυση των πολιτικών προώθησης των ευέλικτων µορφών 

απασχόλησης 

Η ενίσχυση της παρουσίας των µορφών ευέλικτης εργασίας, που 

διαφοροποιούνται από τις συµβάσεις σταθερής και πλήρους απασχόλησης, 
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εκδηλώνεται µε ρυθµίσεις που αναφέρονται στις ακόλουθες θεµατικές 

ενότητες της ευέλικτης εργασίας: 

 Ως προς τις προσωρινές συµβάσεις ορισµένου χρόνου επισηµαίνεται: 

Η επέκταση της ανώτατης διάρκειας των διαδοχικών συµβάσεων ορισµένου 

χρόνου που έχει ως αποτέλεσµα τον περιορισµό της προστασίας των 

εργαζοµένων εφόσον διευρύνεται η χρονική διάρκεια της έννοιας της 

προσωρινής απασχόλησης. Η περί-πτωση αυτή συναντάται στην Ρουµανία 

όπου επεκτείνεται το σχετικό ανώτατο όριο από τους 24 στους 36 µήνες 

ακολουθώντας το αντίστοιχο µέτρο που υιοθετήθηκε  την προηγούµενη 

χρονιά στην Ελλάδα. Στην ίδια κατεύθυνση κινούνται σχετικές ρυθµίσεις 

και στη Σλοβακία. Αντιθέτως, την Σλοβενία, µετά από δηµοψήφισµα και µε 

ποσοστό 80% των συµµετεχόντων σε αυτό, αποτρέπεται το ενδεχόµενο 

νοµο-θέτησης ρυθµίσεων για την περαιτέρω ενίσχυση της παρουσίας των 

προσωρινών συµβάσεων στην εθνική αγορά εργασίας. 

 Ως προς το καθεστώς ενοικίασης των εργαζοµένων µέσω γραφείων 

προσωρινής απασχόλησης καταγράφονται τα εξής: 

 Η χαλάρωση των προϋποθέσεων για τη σύσταση εταιρειών δανεισµού 

εργαζοµένων, όπως για παράδειγµα στην Ελλάδα όπου παρέχεται η σχετική 

δυνα- τότητα και σε εταιρείες που δεν έχουν τη νοµική µορφή της ανώνυµης 

εταιρείας όπως, περιοριστικά, προέβλεπε η προηγούµενη νοµοθεσία. 

 Η επέκταση του ανώτατου χρονικού ορίου δανεισµού των εργαζοµένων από 

το 2 στα 3 έτη, όπως ακριβώς συνέβη και στην ελληνική περίπτωση κατά το 

προηγούµενο ηµερολογιακό έτος. 

 Η αναγνώριση του συνδικαλιστικού δικαιώµατος στους εργαζόµενους µε 

καθε-στώς δανεισµού από την πρώτη ηµέρα του δανεισµού τους (πχ. 

Ηνωµένο Βασίλειο). 
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 H καθιέρωση της ίσης µεταχείρισης µεταξύ ενοικιαζόµενου προσωπικού 

µέσω γραφείου προσωρινής απασχόλησης και εργαζόµενων της 

δανειζόµενης εταιρείας, υπό τον όρο της παρέλευσης 12 συνολικά 

εβδοµάδων, ως προς τις αποδοχές,  τον χρόνο εργασίας και ανάπαυσης, τις 

άδειες και την νυκτερινή εργασία. 

 Η καθιέρωση της συνευθύνης της δανειζόµενης επιχείρησης στην 

περίπτωση δυσµενούς διάκρισης σε βάρος των ενοικιαζόµενων 

εργαζοµένων από µέρους της δανείζουσας εταιρείας µε τη συνακόλουθη 

επιβολή ποινής αποζηµίωσης προς τους θιγόµενους (π.χ. Ηνωµένο 

Βασίλειο). 

Ως προς το ειδικό καθεστώς συµβάσεων για νεαρές ηλικίες µε 

περιορισµένα εργασιακά δικαιώµατα επισηµαίνονται τα εξής: 

H καθιέρωση αµοιβής χαµηλότερης από τον κατώτατο µισθό για τους 

νεοπροσλαµβανόµενους νέους. Σε αυτό το πλαίσιο υπάγεται το ελληνικό 

παράδειγµα µε δύο νοµοθετικές παρεµβάσεις. Με την πρώτη, οι νέοι ηλικίας 

18-25 ετών αµείβονται µε µισθούς που αντιστοιχούν στο 80% των 

κατώτατων µισθών ανά επίπεδο συλλογικής σύµβασης (εθνικής γενικής, 

κλαδικής, επιχειρησιακής, οµοιοεπαγγελµατικής). Με  την δεύτερη, οι 

αµοιβές για τους νέους µέχρι 25 ετών που προσλαµβάνονται ή των ήδη 

απασχολούµενων υποχωρούν κατά 32% έναντι του γενικού κατώτατου 

µισθού και ανεξάρτητα από το επίπεδο της προηγούµενης αµοιβής τους. 

 Η διευκόλυνση των απολύσεων, ως κύριο χαρακτηριστικό των όρων 

καταγγελίας των συµβάσεων εργασίας 

Οι νοµοθετικές ρυθµίσεις για την καταγγελία των συµβάσεων εργασίας 

έχουν ως κύριο χαρακτηριστικό, κατά την εξεταζόµενη περίοδο, περαιτέρω 
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διευκόλυνση των απολύσεων για τις επιχειρήσεις υπό το 

επιχειρηµατικότητας και της αύξησης της απασχόλησης.  

Τελος, καταγράφονται και µέτρα αύξησης του εργάσιµου χρόνου όπως 

συµβαίνει στην περίπτωση της Ελλάδας µε την αύξηση του εβδοµαδιαίου 

ωραρίου στο σύνολο του δηµόσιου τοµέα από τις 37,5 στις 40 ώρες, στην 

Πορτογαλία όπου  υιοθετείται η κατά µία ώρα δυνατότητα αύξησης του 

ηµερήσιου ωραρίου χωρίς την καταβολή πρόσθετης αµοιβής και στην 

Πολωνία που καταργείται η µεταφορά της αργίας όταν αυτή συµπίπτει µε 

την ηµέρα της Κυριακής. 

Το σύστηµα των συλλογικών συµβάσεων υπό καθεστώς απορρύθµισης 

Οι συντελούµενες αλλαγές στο σύστηµα των συλλογικών 

διαπραγµατεύσεων και  των συλλογικών συµβάσεων χαρακτηρίζονται από 

την σοβαρή αποδιάρθρωση του περιεχοµένου του µε εντονότερο το 

φαινόµενο στις χώρες που δοκιµάζονται περισ-σότερο από την οικονοµική 

κρίση. Οι εξελίξεις αυτές εντοπίζονται στα ακόλουθα ειδικά πεδία: 

 Η αποδυνάµωση της συλλογικής σύµβασης εργασίας ως εργαλείου δια-

µόρφωσης του γενικού κατώτατου µισθού. Κατά την εξεταζόµενη χρονική 

περίοδο  υπάγονται στο πλαίσιο αυτό δύο εθνικά παραδείγµατα. Στην 

Ελλάδα υιοθετείται η διάβρωση του γενικού κατώτατου µισθού, που ορίζει 

η εθνική γενική συλλογική σύµβαση, µε νοµοθετική παρέµβαση σε ποσοστό 

22% (και 32% για τους νέους µέχρι 25 ετών). 

Η νοµοθετική κατάργηση των µισθολογικών αυξήσεων µέσα από 

συλλογικές συµβάσεις. Πρόκειται για πρακτική περιορισµού της συλλογικής 

αυτονοµίας που εντοπίζεται, στην ελληνική περίπτωση, µε την αναστολή 

των αυξήσεων και των ωριµάνσεων που παραπέµπουν στα επιδόµατα 
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πολυετίας µέχρις ότου η ανεργία να µειωθεί κάτω από το όριο του 10%, που 

σύµφωνα µε εκτιµήσεις δεν αναµένεται να συµβεί πριν από το 2023. 

 Η ενίσχυση της αποκέντρωσης των συλλογικών συµβάσεων στο επίπεδο  

της επιχείρησης. Στο πλαίσιο αυτό αποδυναµώνεται ο ρόλος των κλαδικών 

συµβάσεων ενώ δίδεται το βάρος των συλλογικών συµβάσεων στο πεδίο της 

µεµονωµένης επιχείρησης (Ελλάδα, Ρουµανία, Πορτογαλία, Ισπανία), 

ακολουθώντας την συνεχιζόµενη τάση παρελθόντων ετών όπως αυτή 

εκδηλώνεται συνολικά στον ευρωπαϊκό χώρο. Είναι ενδεικτικό, άλλωστε, 

ότι στη Γαλλία σε χρονικό διάστηµα ενός έτους οι επιχειρησιακές 

συλλογικές συµβάσεις αυξάνονται κατά 18% την ίδια στιγµή που οι 

αντίστοιχες κλαδικές παραµένουν αριθµητικά σταθερές. 
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Κεφάλαιο 7: Προβλέψεις και 
συμπεράσματα 

Τέλος, θα προσπαθήσουµε να κάνουµε κάποιες προβλέψεις για τις 

εργασιακές σχέσεις σύµφωνα µε την επιστηµονική άποψη του κύριου 

Ντάνου. Στη συνέχεια θα παραθέσουµε τα συµπεράσµατα και τις απόψεις 

που δηµιουργήσαµε στο πλαίσιο αυτής της εργασίας. 

«...Οι µελλοντικές προοπτικές των εργασιακών σχέσεων.  

Σε µια προσπάθεια επισκόπησης των σύγχρονων τάσεων,που ατή τη στιγµή 

κυριαρχούν στην Ευρώπη αλλά και τον υπόλοιπο κόσµο,προκύπτει η 

ανάγκη αναφοράς και στις µελλοντικές προοπτικές των εργασιακών 

σχέσεων και του δικαίου της εργασίας. Τα τελευτάια χρόνια και στα πλαίσια 

λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης,οι συνθήκες έχουν ριζικά αλλάξει. 

Μετά την οικονοµική και νοµισµατικη σύγκλιση,φαντάζουν πιο ισχυρά τα 

θεµέλια για τη δηµιουργία ενός ευρωπαϊκού συστήµατος εργασιακών 

σχέσεων. Τα εµπόδια στην προσπάθεια διαµόρφωσης ενός κοινού 

συστήµατος συλλογικής διαπραγµάτευσης αν και δεν είναι 

ανυπέρβλητα,εντούτοις καταδεικνύουν τα βήµατα που πρέπει να γίνουν 

προς αυτήν την κατεύθυνση. Πέρα από το νοµικό εµπόδιο της µη 

νοµοθετικής κατοχύρωσης της σχετικής αλλαγής µέσω σχετικής 

τροποποίησης της Συνθήκης της Ε.Ε αναφέρονται στα ακόλουθα : 

 Η ποικιλοµορφία των εθνικών συστηµάτων εργασιακών σχέσεων και οι 

διαφορές που αναγνωρίζονται όσον αφορά στον βαθµό της συµβατικής 

συλλογικής αυτονοµίας που αναγνωρίζεται στους συµµετέχοντες.  
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 Η επιφύλαξη µε την οποία αντιµετωπίζεται συχνά η παραχώρηση 

σχετικών αρµοδιοτήτων σε οργανώσεις και οργανισµούς ευρωπαϊκού 

επιπέδου.  

 Η έλλειψη των σχετικών οργάνων,στο κοινοτικό πλαίσιο τόσο σε επίπεδο 

εξουσιοδότησης από τα µέλη τους όσο και δέσµευσης σε ευρωπαικό 

επίπεδο. 

Αν και τα τελευταία χρόνια υπήρξε σαφώς µια πρόοδος στον τοµέα της 

νοµοθετικής κατοχύρωσης της κοινωνικής διάστασης πολλών 

βαρυσήµαντων θεµάτων,εντούτοις αναµφίβολα οι ρυθµοί ανάπτυξης της 

κοινοτικής νοµοθεσίας στον τοµέα του εργατικού δικαίου ήταν ιδιαίτερα 

βραδείς. Στην προσπάθεια αναζήτησης των µελλοντικών νοµοθετικών 

δραστηριοτήτων στον κοινωνικό τοµέα τα ερωτήµατα είναι πολλά και 

αφορούν κυρίως στην δυνατότητα επέκτασης των νοµοθετικών εργασιών 

πέρα από τα θέµατα της υγείας και της ασφάλειας των εργαζοµένων.Θέµατα 

όπως η συνδικαλιστική ελευθερία,το δικαίωµα συλλογικής 

διαπραγµάτευσης,το δικαίωµα της απεργίας και ανταπεργίας έχουν 

αποκλεισθεί από τις αρµοδιότητες της Ε.Ε. γεγονός που καταδεικνύει την 

αποµάκρυνση των νοµοθετικών πρωτοβουλιών από την κοινωνική διάσταση 

των εργασιακών σχέσεων. 

Η ενίσχυση των σχετικών νοµοθετικών προορισµών θα είχε ενδιαφέρον 

στους παρακάτω τοµείς:  

 Στην διεύρυνση των αρµοδιοτήτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον 

κοινωνικό τοµέα,ώστε να καλύπτουν το σύνολο των εργασιακών σχέσεων.  

 Στη δηµιουργία ενός ελεγκτικού οργάνου επιφορτισµένου µε τον έλεγχο 

της τήρησης των σχετικών µε την προστασία των εργαζοµένων διατάξεων.  



47 

 

 Στην ανάπτυξη σχετικής νοµοθετικής πρωτοβουλίας όσον αφορά στην 

τόνωση του θεσµού της συλλογικής διαπραγµάτευσης. 

Βασικό πρόβληµα όπως είναι γνωστό για πολλά χρόνια αποτελεί αυτό της 

ανεργίας.Τα ποσοστά στα πλαίσια της Ε.Ε. δεν είναι ενθαρρυντικά,ενώ 

σχετικές έρευνες και στατιστικές καταδεικνύουν το µέγεθος του 

προβλήµατος.Το θέµα της ανεργίας και η αναζήτηση µέσων αντιµετώπισής 

της αποτελεί µια από τις βασικές προτεραιότητες δράσης ∆ιεθνής 

Οργάνωσης Εργασίας (∆.Ο.Ε) η οποία επιχειρεί να συµβάλει στην 

προσπάθεια αντιµετώπισης του προβλήµατος κυρίως µέσω της δηµιουργίας 

παραγωγικών και ελεύθερα επιλεγµένων θέσεων εργασίας.Το πρόβληµα της 

ανεργίας όµως φαντάζει υπέρµετρα δυσχερές όσον αφορά στην επίλυσή 

του.Η ανεργία παρουσιαζόταν ως ένα διαρθρωτικό πρόβληµα το οποίο 

µπορεί να καταπολεµηθεί αποτελεσµατικά µέσω της επένδυσης σε 

τεχνολογίες αιχµής στην ενέργεια και στην άρση των ακαµψιών της αγοράς 

εργασίας,ενώ στο συµβούλιο του Έσσεν η ένωση ζητούσε από τα κράτη 

µέλη την επιδίωξη των στόχων όπως: 

 Τον εντοπισµό νέων πηγών θέσεων εργασίας µέσω των τοπικών 

πρωωτοβουλιών.  

 Την προώθηση της πρόσβασης στην αγορά εργασίας για ορισµένες 

οµάδες στόχους όπως οι νέοι,οι µακροχρόνια άνεργοι και οι γυναίκες.  

 Την ανάπτυξη των ανθρωπίνων πόρων µέσω της της επαγγελµατικής 

κατάρτισης 

Παρ’όλα αυτά η µεγάλη τοµή για τις κοινοτικές πολιτικές σχετικά µε την 

απασχόληση έγινε τέσσερα χρόνια αργότερα µε την συνθήκη του 

Άµστερνταµ.Τα κράτη µέλη αναλαµβάνουν την υποχρέωση να καταθέτουν 
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σε ετήσια βάση εθνικό σχέδιο δράσης για την απασχόληση,ενώ ενώ 

αποφασίζονται οι τέσσερις πυλώνες δράσης της ως εξής: 

 Η ενίσχυση της απασχολησιµότητας.  

 Η ενθάρρυνση της επιχειρηµατικότητας.  

 Η προώθηση της προσαρµοστικότητας.  

 Η ισότητα της ενίσχυσης των ευκαιριών. 

Μετά και τη Συνθήκη του Άµστερνταµ διαφαίνεται πλεόν η τάση στην 

προσπάθεια περιστολής του φαινοµένου της φοροδιαφυγής.Επιχειρείται η 

προώθηση µορφών ευέλικτης εργασίας µε ταυτόχρονη κατάργηση θέσεων 

πλήρους απασχόλησης.Τα ποσοστά δηλαδή της ανεργίας επιχειρείται πλέον 

να περιορισθούν µε καθαρά στατιστικούς και όχι ουσιαστικούς όρους ενώ ο 

διακηρυγµένος στόχος της πλήρους απασχόλησης φαίνεται να 

εγκαταλείπεται.Στην προσπάθεια αντιµετώπισης της ανεργίας διαφαίνεται η 

έλλειψη του κοινωνικού χαρακτήρα των µέτρων.Σε µια εποχή που 

χαρακτηρίζεται από την ελεύθερη µετακίνηση κεφαλαίων και παραγωγικών 

δραστηριοτήτων,την εξασθένηση του συνδικαλιστικού κινήµατος αλλά και 

τις πολλαπλές επιθέσεις εναντίον του κράτους-πρόνοιας,οι κοινωνικές 

επιπτώσεις είναι ανυπολόγιστες.Η ανεργία αποτελεί τη βασικότερη πληγή 

στα πλαίσια της Ε.Ε. παρουσιάζοντας αυξητικές τάσεις.Η πρόσφατη 

οικονοµική κρίση η οποία εξαπλώθηκε σε όλες τις χώρες της 

ευρωζώνης,επηρέασε καταλυτικά τις προσπάθειες µείωσης των ποσοστών 

ανεργίας.Η πολιτική βούληση αποτελεί και πάλι την κινητήρια 

δύναµη,προκειµένου να αποδοθεί ένας εντονότερος κοινωνικά χαρακτήρας 

στις εν λόγω προσπάθειες…. 

Σύµφωνα µε τον κύριο Ντάνο, τα θεµέλια για τη δηµιουργία ενός 

ευρωπαϊκου συστήµατος εργασιακών σχέσεων είναι η σειρά αν και µια 



49 

 

τέτοια προοπτική δεν φαίνεται να είναι σύντοµα πραγµατοποιήσιµη η 

δηµιοργία ενός τέτοιου συστήµατος θα έχει ριζική επίδραση στο κοινωνικό 

τοµέα της ενωµένης Ευρώπης. Τέλος επικεντρώνεται στο πρόβληµα της 

ανεργίας που αποτελεί τη βασικότερη πληγή της ευρωπαϊκής ένωσης και 

που αν αντιµετωπιστεί , θα είναι ο κινητήριος µοχλός για την ανάπτυξη. 

Ανακεφαλαιώνοντας όλα τα παραπάνω, εδώ και πολλά χρόνια οι εργασιακές 

σχέσεις αποτελούν καταλυτικό παράγοντα για τη βελτίωση των συνθηκών 

εργασίας και την ικανοποίηση των ανθρώπινων αναγκών. Αποδεδειγµένα, οι 

«καλές» εργασιακές σχέσεις έχουν ως βάση τους την υψηλή αξία και την 

ενεργή συµµετοχή των εργαζοµένων σε κάθε επιχείρηση. Ακόµα, ένα από 

τα σηµαντικότερα αποτελέσµατα 

των «καλών» εργασιακών σχέσεων είναι ότι επηρεάζονται τόσο οι 

εργαζόµενοι όσο και οι ίδιες επιχειρήσεις σε σχέση µε την ανάπτυξη και τη 

βιωσιµότητα τους.  Παράλληλα µε την οικονοµική κρίση την οποία 

διανύουµε και τη ψήφιση του µνηµονίου οι εργασιακές σχέσεις έχουν 

υποστεί δυσµενείς αλλαγές(µείωση κατώτατου µισθού, καθιέρωση επιπλέον 

5 ωρών εβδοµαδιαίως ως νόµιµη υπερεργασία, αύξηση φορολογίας, 

πάγωµα αύξησης µισθών) οι οποίες έχουν καθορίσει αρνητικά το εργασιακό 

περιβάλλον. Οι περισσότερες από αυτές ανατρέπουν τα µέχρι σήµερα 

κεκτηµένα των εργασιακών και των κοινωνικών δικαιωµάτων κυρίως των 

εργαζοµένων. Οι εργαζόµενοι είναι περισσότερο ευέλικτοι στη µείωση 

µισθού λόγω της οικονοµικής κρίσης γνωρίζοντας τις δυσµενείς επιπτώσεις 

γι’ αυτούς κρίνουν όµως αναγκαίο να ληφθούν µέτρα για τη βελτίωση των 

συνθηκών εργασίας θεωρώντας το αναπόσπαστο δικαίωµα τους. Η ελληνική 

αγορά εργασίας βιώνει έντονα τα αποτελέσµατα της κρίσης µε κύριες 

επιπτώσεις τη µείωση της απασχόλησης, την αύξηση της ανεργίας και την 

ευελιξία της εργασίας µε δυσµενέστατες επιδράσεις στο περιεχόµενο των 
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εργασιακών σχέσεων. Οι επιπτώσεις της οικονοµικής δυσπραγίας στις 

εργασιακές σχέσεις και στην κοινωνική ασφάλιση έχουν φέρει δραµατική 

αύξηση της ανεργίας όπου λειτουργεί σαν πολιορκητικός  κρίκος των 

εργασιακών δικαιωµάτων των µισθωτών. Όλη αυτή η κατάσταση φέρει ως 

αξιοσηµείωτο συµπέρασµα την επιβάρυνση της ψυχικής υγείας των 

εργαζοµένων, λόγω της οικονοµικής κρίσης, η οποία έχει ως αποτέλεσµα 

την εντεινόµενη εργασιακή ασφάλεια και επισφάλεια. Επίσης ένα 

αποτελεσµατικό κοµµάτι των εργασιακών σχέσεων είναι τα οικονοµικά και 

ατοµικά κίνητρα τα οποία συµβάλλουν ιδιαίτερα στην αποτελεσµατικότητα 

της εργασίας και λειτουργούν κατά βάση στις ανάγκες του κάθε 

εργαζοµένου ξεχωριστά. 

Σπουδαίο ρόλο λαµβάνει η ανταγωνιστικότητα στην Ελλάδα η οποία 

ακολουθεί µια πορεία φθοράς τα τελευταία χρόνια µε αποτέλεσµα να 

αποδυναµώνεται η αγορά εργασίας και να υπάρχει ένα αρνητικό πλαίσιο 

γύρω από τις εργασιακές σχέσεις. Παράλληλα µε τη σταδιακή απορρύθµιση 

του κοινωνικού κράτους έχει υιοθετηθεί η ανάγκη µείωσης του εργασιακού 

κόστους στο βωµό της ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων 

και επιζητείται η αύξηση της απασχόλησης µε τη χρήση µιας µεγάλης 

ποικιλίας µορφών ευελιξίας. Μια καταλυτική αλλαγή των εργασιακών 

σχέσεων διαµορφώνεται σχετικά µε τις συµβάσεις εργασίας, οι οποίες είχαν 

κατοχυρωθεί µε µεγάλους αγώνες. Εν κατακλείδι, οι αλλαγές στις 

εργασιακές σχέσεις συνιστούν την επίτευξη ενός στόχου απορρύθµισης του 

συστήµατος των συλλογικών διαπραγµατεύσεων και των εργασιακών 

σχέσεων για τη βελτίωση του επιπέδου της ανταγωνιστικότητας, µε 

δυσµενή για τους εργαζοµένους. 
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7.1 Τρόποι εξόδου της Ελλάδας από την κρίση 

Ανάπτυξη της Ευρωζώνης, µετά από δύο χρόνια µείωσης της παραγωγής, 

κατά 1,1% φέτος, 1,5% το 2015 και ελαφρώς ταχύτερο ρυθµό το 2016- 18, 

αναµένεται σύµφωνα µε τη τελευταία έκθεση της EY Eurozone Forecast 

(EEF). Οι εξαγωγές ενισχύονται ενώ η σταδιακή ανάκαµψη της εγχώριας 

ζήτησης θα οδηγήσει σε περιορισµένη αύξηση των επενδύσεων. Ωστόσο, η 

απειλή του αποπληθωρισµού παραµένει, σύµφωνα µε τις συγκεκριµένες 

εκτιµήσεις. Ο πληθωρισµός στην ευρωζώνη µειώθηκε στο 0,5% τον Μάιο. 

Εκτεταµένος αποπληθωρισµός, ή ακόµα και µια περίοδος µε πολύ χαµηλό 

πληθωρισµό, θα προσθέσουν στα προβλήµατα της υποτονικής ανάπτυξης, 

µέσω της αύξησης των πραγµατικών τιµών του χρέους και της αναβολής 

των αποφάσεων για δαπάνες και επενδύσεις. Τα χαµηλά επίπεδα 

πληθωρισµού οφείλονται εν µέρει στο ισχυρό ευρώ κατά τους τελευταίους 

µήνες. Η πρόσφατη αντίδραση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) 

θα έχει κάποιον αντίκτυπο, και, καθώς οι ΗΠΑ προσανατολίζονται προς µια 

αυστηρότερη πολιτική, το ευρώ θα πρέπει να αρχίσει να υποτιµάται 

αργότερα φέτος και το 2015. Ως εκ τούτου, η έκθεση προβλέπει ότι ο 

πληθωρισµός θα αρχίσει να αυξάνεται, οδηγώντας σε µείωση τις ανησυχίες 

για αποπληθωρισµό και στηρίζοντας την ευρύτερη ανάκαµψη των 

επενδύσεων και των καταναλωτικών δαπανών. 

7.2. Επιστροφή της Ελλάδας στις αγορές 

Η Ελλάδα επέστρεψε στις αγορές τον Απρίλιο με την έκδοση πενταετούς 

ομολόγου τριών δισ. ευρώ. Η έκδοση υπερκαλύφθηκε, αναδεικνύοντας την 

ανανεωμένη αισιοδοξία για τις προοπτικές ανάκαμψης. Τα δίδυμα 

ελλείμματα που συνέβαλαν στην κρίση έχουν αντιστραφεί, καθώς το 

ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών είναι πλέον πλεονασματικό ενώ το 2013 
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σημειώθηκε δημοσιονομικό πλεόνασμα (εκτός των πληρωμών τόκων) 1,5 

δισ. ευρώ. Επιπλέον, η βιομηχανική παραγωγή αυξάνεται, ενώ οι δείκτες 

εμπιστοσύνης κινούνται ανοδικά. 

Ωστόσο, σύμφωνα με την συγκεκριμένη έκθεση, τα βασικά οικονομικά 

μεγέθη ενδεχομένως δεν δικαιολογούν μια τόσο ενθουσιώδη αντίδραση εκ 

μέρους των επενδυτών. Εκτιμάται ότι το ΑΕΠ θα συρρικνωθεί κατά 0,3% 

φέτος, εξαιτίας κυρίως της συνεχιζόμενης υποτονικότητας της εγχώριας 

ζήτησης. Η ανεργία αναμένεται να παραμείνει σε υψηλά επίπεδα, 

ασκώντας πίεση στους μισθούς για έναν ακόμη χρόνο. Επιπλέον οι 

καταναλωτικές δαπάνες έχουν σταθεροποιηθεί για να μειωθούν κατά 

1,3%, με αποτέλεσμα η οικονομία να παραμείνει σε ύφεση για ένα ακόμη 

χρόνο. Η βελτίωση της επιχειρηματικής εμπιστοσύνης θα πρέπει να 

περιορίσει τη διψήφια μείωση των παγίων επενδύσεων. Ωστόσο, ο 

χαμηλός βαθμός αξιοποίησης του παραγωγικού δυναμικού και η 

αβεβαιότητα για τις προοπτικές, ιδίως σε ένα περιβάλλον 

αποπληθωρισμού, θα περιορίσουν την αύξηση των ιδιωτικών κεφαλαίων. 

Η αύξηση της εξωτερικής ζήτησης παραμένει το κλειδί για την επιστροφή 

στην ανάπτυξη το 2015. Οι εισπράξεις από τον τουρισμό αναμένεται να 

παραμείνουν υψηλές και φέτος, και, ενώ οι εξαγωγές αγαθών μέχρι 

σήμερα ήταν κατώτερες των προσδοκιών, η συνεχιζόμενη διαδικασία των 

διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων και η εσωτερική δυναμική των τιμών θα 

οδηγήσουν σε περαιτέρω βελτίωση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας. Οι 

εξαγωγές αναμένεται να αυξηθούν κατά 4,7% φέτος και καθώς οι 

εισαγωγές μειώνονται για έκτη συνεχή χρονιά, η θετική συμβολή των 

καθαρών εξαγωγών θα αντισταθμίσει εν μέρει την συρρίκνωση της 
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εγχώριας ζήτησης. Η διαρκής αύξηση των εξαγωγών κατά περίπου 5% 

ετησίως, θα οδηγήσει σε ανάκαμψη των επιχειρηματικών επενδύσεων, 

καθώς οι επιχειρήσεις θα επιδιώξουν να αντικαταστήσουν τον 

κεφαλαιουχικό τους εξοπλισμό και να επωφεληθούν από το πιο 

ανταγωνιστικό επιχειρηματικό περιβάλλον. Η ιδιωτική κατανάλωση θα 

ανακάμψει ελαφρά και αυτή, ενώ η πίεση της δημοσιονομικής 

προσαρμογής θα υποχωρήσει, επιτρέποντας το ΑΕΠ να αυξηθεί κατά 1,6% 

το 2015 και, στη συνέχεια, περίπου 2% ετησίως το 2016-18, εκτιμάται στην 

έκθεση. 

7.3. Βιώσιμη ανάπτυξη με νέες θέσεις εργασίας 

Η σηµασία της ανάπτυξης, ως στοιχείου εξόδου από την κρίση, αποτελεί 

κοινό τόπο σ' όλες τις πολιτικές «αφηγήσεις», όχι µόνο στην Ελλάδα αλλά 

σε κάθε χώρα. Ωστόσο, ο χαρακτήρας της ανάπτυξης (πόροι, φορείς, 

κλάδοι, υποστηρικτικές πολιτικές, κατανοµή αποτελεσµάτων, διεθνείς 

οικονοµικές σχέσεις, κ.ά.), δεν σηµατοδοτεί το ίδιο περιεχόµενο. 

Στην περίπτωση της ελληνικής κοινωνίας, που βιώνει τη μεγαλύτερη 

μεταπολεμική κρίση, το ζήτημα της ανάπτυξης συνδέεται ευθέως με την 

παραγωγική ανασυγκρότηση της οικονομίας και την επιβίωση του 

ελληνικού λαού. 

Οι αιτίες της βαθιάς κρίσης της ελληνικής οικονομίας έχουν να κάνουν με 

τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές που εφάρμοσαν τις τελευταίες δεκαετίες, με 

οριακές διαφορές, οι κυβερνήσεις Ν.Δ. και ΠΑΣΟΚ (ιδιωτικοποιήσεις 

δημοσίων επιχειρήσεων, διάλυση εργασιακών σχέσεων, απορρύθμιση 

αγορών, αποδόμηση - κατάργηση «κοινωνικού κράτους», κ.ά.), με στόχο 

την ενίσχυση του κέρδους τραπεζικών - εμπορικών - βιομηχανικών - 
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κατασκευαστικών - εφοπλιστικών ομίλων και «κρατικοδίαιτων» 

καπιταλιστών. 

Τα κρισιακά φαινόμενα, με αιχμή την κρίση δημόσιου χρέους, εντάθηκαν 

από τα μέτρα του Μνημονίου που επέβαλε η τρόικα (Ε.Ε.-ΕΚΤ-ΔΝΤ), στο 

όνομα δήθεν της σωτηρίας της Ελλάδας, αλλά στην ουσία της σωτηρίας 

Ευρωζώνης-ευρώ, καθώς και των κατόχων-ιδιοκτητών του χρηματιστικού 

κεφαλαίου. 

Η μείωση 35% της καταναλωτικής ζήτησης (νοικοκυριών και Δημοσίου), 

καθώς και των δημόσιων-ιδιωτικών επενδύσεων κατά 55%, βύθισε το ΑΕΠ, 

μέσω του αρνητικού πολλαπλασιαστή, από 232 δισ. το 2009, στα 182 δισ. 

το 2013, εκτινάσσοντας την επίσημη ανεργία από 9% στο 28%. Ακόμα και 

τα κονδύλια των κοινοτικών ταμείων στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ (περιόδου 2007 

- 2013) δεν απορροφήθηκαν, λόγω μεγάλων περικοπών του ΠΔΕ και 

αδυναμίας εξασφάλισης εθνικής συμμετοχής σε κλαδικά και περιφερειακά 

προγράμματα. 

7.4. Οι εξαγωγές 

Από την άλλη οι εξαγωγές, παρά τη μεγάλη εσωτερική υποτίμηση της 

εργατικής δύναμης (40-45%), δεν βελτιώθηκαν (56 δισ. το 2008, σε 53 δισ. 

το 2013), ούτε το χρόνιο έλλειμμα στο εμπορικό ισοζύγιο. Η 

ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας, λόγω σκληρού ευρώ και 

απουσίας πολιτικών οικοδόμησης συγκριτικών πλεονεκτημάτων, πάει από 

το κακό στο χειρότερο. 

Η «παραμυθία» της κυβερνώσας ελίτ (Ν.Δ. και ΠΑΣΟΚ) για «οσονούπω» 

έναρξη της αναπτυξιακής διαδικασίας και εξόδου από την κρίση, 
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στηριγμένη στους μηχανισμούς της αγοράς, όλο και μετατίθεται στο 

«εγγύς» μέλλον, με πόρους που θα έλθουν είτε από κοινοτικά ταμεία και 

ΕΤΕπ, ή εισροή ξένων κεφαλαίων, αύξηση κερδοφορίας επιχειρήσεων, 

ιδιωτικοποιήσεις, κ.ά. Την ίδια στιγμή «φυγαδεύονται» στο εξωτερικό 

καταθέσεις και κέρδη (300 δισ. ― μόνο σε τράπεζες της Ελβετίας), σε 

σημείο που αναρωτιέται ο πρόεδρος των Γερμανών βιομηχάνων Χ. Καϊτέλ, 

γιατί η ελληνική ελίτ περιμένει ξένους επενδυτές για ανάπτυξη και η ίδια 

φυγαδεύει τα κεφάλαιά της στο εξωτερικό! 

Η εμπειρία των μέτρων της τελευταίας 5ετίας δείχνει ότι οι ασκούμενες 

πολιτικές δεν έχουν αναπτυξιακό προσανατολισμό, αλλά, εκτός από υψηλή 

ανεργία, δημιουργούν νέα γενιά «προβληματικών» επιχειρήσεων με 

«κόκκινα δάνεια». Από την άλλη, οι περικοπές στο ΠΔΕ (από 10 δισ. σε 6,5 

δισ.) παρεμποδίζουν την απορρόφηση των λίγων συγκριτικά κοινοτικών 

κονδυλίων στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ, ενώ το «στράγγισμα» της τραπεζικής 

ρευστότητας επιδεινώνει το πρόβλημα. 

Ταυτόχρονα, τα ενδογενή προβλήματα των προγραμμάτων ΕΣΠΑ (υψηλό 

κόστος διαχείρισης, υπερτιμολογήσεις έργων, λίγες συγκριτικά νέες θέσεις 

εργασίας, μεγάλο μέρος για κίνητρα-ενισχύσεις σε μεγάλες επιχειρήσεις, 

κ.ά.) μειώνουν τα αναπτυξιακά αποτελέσματα. 

7.5. Τα εργασιακά 

Επίσης ο παράγοντας εργασία υφίσταται σκληρά πλήγματα, με συντριβή 

θεμελιωδών δικαιωμάτων, ελαστικοποίηση εργασιακών σχέσεων, 

δραστικές περικοπές μισθών-συντάξεων-παροχών κοινωνικής προστασίας 
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κ.ά. Το αποτέλεσμα δεν είναι «σύγκλιση» αλλά απόκλιση «οικονομικών-

κοινωνικών δεικτών», σε σχέση με τον μέσο όρο της Ε.Ε. 

Το νέο ΕΣΠΑ της περιόδου 2014-2020 ακολουθεί την «πεπατημένη». 

Επιγραμματικά σημειώνουμε ότι σε σύνολο προβλεπόμενων πόρων 26 δισ. 

(20 δισ. κοινοτική συμμετοχή) το 25% πάει για ενίσχυση της 

«ανταγωνιστικότητας-επιχειρηματικότητας», 20% για έργα υποδομής με 

βάση τις κοινοτικές προτεραιότητες (διευρωπαϊκά δίκτυα), 10% για 

«ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού» (κυρίως προγράμματα ανακύκλωσης 

ανεργίας από τα οποία 40-50% διαρρέουν σε ημετέρους), 20% για 

αγροτικό τομέα σε έργα και δαπάνες στήριξης προϊόντων (οι μικρομεσαίοι 

αγρότες παίρνουν... ψίχουλα) και τέλος, 25% στα 13 περιφερειακά 

προγράμματα (ΠΕΠ). 

Βασική αδυναμία και του νέου ΕΣΠΑ είναι ότι επιλογές και έργα δεν 

εντάσσονται σε ένα εθνικό σχέδιο οικονομικής-κοινωνικής ανάπτυξης, με 

τομεακές και κλαδικές δράσεις με επίκεντρο την παραγωγική 

ανασυγκρότηση της οικονομίας! Το λεγόμενο «Εθνικό Σχέδιο Ανάπτυξης», 

για το οποίο έκανε λόγο ο πρόεδρος του ΣΕΒ, κ. Φέσσας, σε πρόσφατη 

συνάντησή του με τον Πρόεδρο Δημοκρατίας, κ. Παπούλια, ούτε «εθνικό», 

ούτε «σχέδιο» είναι. Αποτελεί έναν κατάλογο αιτημάτων-απαιτήσεων 

ενίσχυσης της κερδοφορίας των μεγάλων επιχειρήσεων, με φορολογικές 

ελαφρύνσεις, επιδότηση ενεργειακού κόστους, μείωση ασφαλιστικών 

εισφορών, ευελιξία αγοράς εργασίας, κ.ά. 

Όσον αφορά τις προτεραιότητες των τομεακών ενισχύσεων (τουρισμός, 

αγροβιομηχανίες, ιχθυοκαλλιέργειες, συνδυασμένες μεταφορές, 

φαρμακοβιομηχανία, μεταλλουργία-δομικά υλικά και ναυτιλία), γίνονται 
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με όρους προσδοκώμενων κερδών, αφήνοντας στην άκρη το ζήτημα της 

παραγωγικής ανασυγκρότησης, ισόρροπης ανάπτυξης, αύξησης 

απασχόλησης, δικαιότερης κατανομής και ανακατανομής εθνικού 

εισοδήματος κ.ά. 

7.6. Κοινωνικές ανάγκες 

Μιλώντας για «ανάπτυξη» δεν εννοούμε απλώς «μεγέθυνση» (growth), 

αλλά «κοινωνικο-οικονομική ανάπτυξη» (development). Μια τέτοια 

ανάπτυξη θέτει προτεραιότητα τις κοινωνικές ανάγκες και απαιτεί 

επεξεργασία εθνικού σχεδίου παραγωγικής ανασυγκρότησης με 

εξασφάλιση ουσιαστικής συμμετοχής κοινωνικών φορέων και 

εργαζομένων (πρακτικές «συμμετοχικού προϋπολογισμού») στην 

επεξεργασία και υλοποίηση των στόχων του. Πρωταρχικός σκοπός, η 

δημιουργία θέσεων εργασίας και η ισόρροπη ανάπτυξη τομέων, κλάδων, 

περιφερειών, αξιοποιώντας τα «συγκριτικά» και δημιουργώντας 

«ανταγωνιστικά» πλεονεκτήματα. Ο αγροδιατροφικός και ενεργειακός 

τομέας, φαρμακοβιομηχανία, βιομηχανία ειδών πλατιάς κατανάλωσης, 

κοινής ωφέλειας, κοινωνικών υποδομών, νέων τεχνολογιών, 

μεταλλουργίας, μεταφορών, ναυπηγοεπισκευών-ακτοπλοΐας-ναυτιλίας, 

τουρισμού, εμπορίου, χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, πολιτισμού, κ.ά., 

μπορούν να στηρίξουν μια βιώσιμη ανάπτυξη, με οικονομικούς, 

κοινωνικούς, περιβαλλοντικούς όρους. 

Φορείς τέτοιας ανάπτυξης είναι κατ' αρχήν ο ευρύτερος δημόσιος τομέας 

(ΠΔΕ, Κεντρική Διοίκηση, Αυτοδιοίκηση και ΔΕΚΟ), ο τομέας κοινωνικής και 

αλληλέγγυας οικονομίας (συνεταιρισμοί, αυτοδιαχειριστικά σχήματα, κ.ά.), 
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καθώς ο ιδιωτικός, κυρίως μικρομεσαίων επιχειρήσεων, με συγκεκριμένο 

πλαίσιο επιχειρηματικής δράσης (αδειοδοτήσεις, εργασιακά δικαιώματα, 

φορολογία, χρηματοδότηση, προστασία περιβάλλοντος, πάταξης 

ολιγοπωλίων-καρτέλ κ.ά.). 

Η κατανομή των αποτελεσμάτων της ανάπτυξης πρέπει να έχει ως 

αφετηρία τη συμμετοχή καθενός στη δημιουργία της νέας αξίας 

(εισοδήματος), ενώ οι μακρο-οικονομικές πολιτικές (φορολογία - κρατικές 

δαπάνες, εισοδηματική και πιστωτική πολιτική) θα στηρίζουν το σχέδιο της 

ανασυγκρότησης. 

7.7. Πού θα βρεθούν οι πόροι 

Οι πόροι για παραγωγική ανασυγκρότηση μπορούν να εξασφαλιστούν με 

δραστική μείωση τοκοχρεολυσίων δημόσιου χρέους (διαγραφή 

τουλάχιστον μεγαλύτερου μέρους), πάταξη φοροδιαφυγής και 

φοροκλοπής, δημόσιο και κοινωνικό έλεγχο τραπεζών, αξιοποίηση 

εξωτερικών πηγών (κοινοτικών κονδυλίων, δανείων, κ.λπ.) με άσκηση 

πολυδιάστατης-ενεργητικής εξωτερικής πολιτικής, ισότιμης οικονομικής 

συνεργασίας με όλες τις χώρες, χωρίς αμφισβητήσεις εθνικής και λαϊκής 

κυριαρχίας. Τέλος, από την ίδια την ανάπτυξη, με αύξηση της 

απασχόλησης και του παραγόμενου πλούτου. Ολα αυτά, βέβαια, έχουν κι 

ένα τελικό «διά ταύτα»! Προϋποθέτουν μια κυβέρνηση που με την 

ενεργητική στήριξη του ελληνικού λαού θα φέρει σε πέρας το σύνθετο, 

βιώσιμο και ελπιδοφόρο στόχο, ανοικτό στην πρόοδο και προκοπή της 

ελληνικής κοινωνίας, ιδιαίτερα της νέας γενιάς. 
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7.8. Δύο σχέδια στο τραπέζι για τη νέα έξοδο της Ελλάδας στις 

αγορές 

Με εξίσωση πολλών μεταβλητών μοιάζει η νέα έξοδος της Ελλάδας στις 

αγορές. Στο οικονομικό επιτελείο έχουν διαμορφώσει έναν οδικό χάρτη για 

το πώς η χώρα θα επιστρέψει στις αγορές με νέα ομόλογα και θα μπορέσει 

να διασφαλίσει την πλήρη χρηματοδότησή της τα επόμενα χρόνια, αλλά 

γνωρίζουν πολύ καλά ότι εάν δεν ακολουθηθούν με συνέπεια και συνέχεια 

τα βήματα που έχουν σχεδιαστεί, τότε μπορεί να χαθούν ακόμη και όσα 

έχουν επιτευχθεί έως τώρα. 

Στο πλαίσιο αυτό, ο επικεφαλής του Οργανισμού Διαχείρισης Δημοσίου 

Χρέους (ΟΔΔΗΧ), κ. Στ. Παπαδόπουλος, έχει ήδη επισκεφτεί διάφορες 

πόλεις του κόσμου, ενώ τα ταξίδια και οι επαφές με επενδυτές θα 

συνεχιστούν και το επόμενο διάστημα. Το τελευταίο δεκαήμερο ο κ. 

Παπαδόπουλος βρέθηκε σε Βοστώνη, Νέα Υόρκη και Μιλάνο, έχοντας στην 

ατζέντα του την προώθηση των ελληνικών επιτυχιών, καθώς και την 

παρουσίαση των προοπτικών της ελληνικής οικονομίας. 

Οι επαφές, όμως, δεν περιορίζονται στα ταξίδια που κάνουν στελέχη της 

ελληνικής κυβέρνησης. Οι συζητήσεις με επενδυτές είναι καθημερινές, ενώ 

συχνές είναι και οι επισκέψεις εκπροσώπων μεγάλων επενδυτικών 

κεφαλαίων (hedge funds) στην Αθήνα. Με τον τρόπο αυτό, η ελληνική 

πλευρά «τεστάρει» διαρκώς τις διαθέσεις των επενδυτών, προκειμένου να 

προχωρήσει στην καλύτερη δυνατή κίνηση αναφορικά με τις νέες εκδόσεις. 

 

Αυτή τη στιγμή, στο τραπέζι των συζητήσεων υπάρχουν δύο σχέδια: 
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1. Η έκδοση νέων 18μηνων εντόκων γραμματίων. Ο στόχος του 

οικονομικού επιτελείο είναι διπλός. Πρώτον, να δημιουργήσει ένα 

εργαλείο αποτίμησης του πιστωτικού κινδύνου και να άρει τον χαρακτήρα 

αυτόν από τα έντοκα γραμμάτια τρίμηνης και εξάμηνης διάρκειας. Σήμερα 

τα 3μηνα και 6μηνα έντοκα γραμμάτια είναι τα μοναδικά βραχυπρόθεσμα 

«χαρτιά» που υπάρχουν και κατ’ επέκταση οι επενδυτές αποτιμούν μέσω 

αυτών των τίτλων τον πιστωτικό κίνδυνο της χώρας, επιβάλλοντας υψηλό 

επιτόκιο για τα συγκεκριμένα χρονικά διαστήματα δανεισμού. Εφόσον 

εκδοθούν τα 18μηνα γραμμάτια, εκτιμάται ότι το κόστος δανεισμού από τα 

έντοκα γραμμάτια γενικότερα θα μειωθεί περαιτέρω, ελαφρύνοντας τις 

δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού για τόκους. Δεύτερος στόχος είναι 

η είσπραξη περίπου 1,6 δισ. ευρώ. Με το ποσό αυτό θα ενισχυθούν τα 

κρατικά ταμεία και θα υπάρξει μία ακόμη «βοήθεια» προς την 

αναχρηματοδότηση των υποχρεώσεων της χώρας χωρίς τη χρήση δανείων 

από την Ευρωζώνη ή το(ΔΝΤ). 

 

2. Η δημοπρασία νέων 7ετών ομολόγων. Η κυβέρνηση αναζητά την 

κατάλληλη συγκυρία για να προχωρήσει σε αυτήν την έκδοση. Μέσω των 

νέων ομολόγων μπορούν να αντληθούν έως και 3 δισ. ευρώ, ενώ το κόστος 

εκτιμάται ότι θα κυμανθεί στην περιοχή του 5 - 5,5%. Πέραν, όμως της 

ταμειακής ενίσχυσης από την εν λόγω έκδοση, θα «γεμίσει» και η καμπύλη 

των ελληνικών ομολόγων, καθώς η συγκεκριμένη  διάρκεια αυτή τη  στιγμή 

δεν υπάρχει. Προς το παρόν, στο οικονομικό επιτελείο θεωρούν ότι είναι 

πιο πιθανό να προχωρήσει πρώτα η έκδοση των νέων εντόκων γραμματίων 

και να ακολουθήσει εκείνη των 7ετών ομολόγων, παρά το αντίστροφο. 



61 

 

Πάντως, αυτή τη στιγµή το µεγαλύτερο πρόβληµα που αντιµετωπίζει η 

ελληνική αγορά οµολόγων είναι ότι ακόµη είναι ασαφές το ποια θα είναι η 

νέα διευθέτηση του χρέους. Όσο το θέµα του ελληνικού χρέους δεν 

επιλύεται, τόσο οι οίκοι πιστοληπτικής αξιολόγησης δεν θα αναβαθµίζουν 

την αξιολόγηση των ελληνικών οµολόγων. Κάτι που σηµαίνει ότι ο αριθµός 

των επενδυτών που θα µπορούν να αγοράσουν ελληνικούς τίτλους θα 

παραµένει περιορισµένος. Και αυτό, παρά το γεγονός ότι οι επενδυτές έχουν 

πεισθεί επί της ουσίας ότι το ελληνικό χρέος είναι διαχειρίσιµο. 

Στο πλαίσιο αυτό, η ελληνική πλευρά θέλει µια άµεση λύση για το ελληνικό 

χρέος, αλλά γνωρίζει ταυτόχρονα, πως εάν υπάρξει κάποιος λανθασµένος 

χειρισµός, τότε ενδέχεται η δουλειά που έχει γίνει και οι προοπτικές για 

πλήρη χρηµατοδότηση της χώρας από τις αγορές, να χαθούν. 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ Α.Ε.Π 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η πολιτική της εσωτερικής υποτίµησης που µεταλλάχθηκε σε πολιτική 

υποβάθµισης της ελληνικής οικονοµίας έχει επιδεινώσει το επίπεδο ζωής 

του µεγαλύτερου µέρους του πληθυσµού: Το ΑΕΠ ανά κάτοικο, σε σταθερές 
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τιµές, παρουσίασε στο τέλος του 2013 κάµψη κατά 23,3% έναντι του 2008 

και θα παραµείνει στο σηµείο αυτό κατά το 2014 ενδεχοµένως µε µια 

ανεπαίσθητη αύξηση. Όπως φαίνεται στο ∆ιάγραµµα 1 το ΑΕΠ παραµένει 

στα ίδια επίπεδα µε αυτά του 2000. 
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Όπως φαίνεται στο ∆ιάγραµµα 2, η µεγάλη άνοδος του ΑΕΠ ανά κάτοικο 

στην Ελλάδα,από το 1995 µέχρι το 2008, οφειλόταν κυρίως στην αύξηση 

της παραγωγικότητας τηςεργασίας, δηλαδή στην ταχεία αύξηση του ΑΕΠ 

ανά απασχολούµενοστην Ελλάδαως ποσοστό του µέσου όρου των 15 πιο 

αναπτυγµένων χωρών µελώντης ΕΕ (σε ισο-τιµίες αγοραστικής δύναµης). Η 

δραµατική πτώση του δείκτη πραγµατικής σύγκλισηςτης τετραετίας 2010-

2013 οφείλεται περίπου κατά το 1/3 στην υποχώρηση της 

σχετικήςπαραγωγικότητας που συνοδεύει την µείωση του βαθµού 

χρησιµοποίησης του παρα-γωγικού δυναµικού (η οποία µε την σειρά της 

οφείλεται στην µειωµένηζήτηση). Ηµέση παραγωγικότητα στην Ελλάδα 

ανερχόταν το 2009 σε 90,0% του µέσου όρου των15 πιο αναπτυγµένων 

χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ το 2013-2014 ο αντίστοι-χος δείκτης 

έχει µειωθεί στο 83%. 
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Ο ρυθµός µεταβολής των εγχώριων τιµών (αποπληθωριστής του ΑΕΠ) σε 

µέση ετήσια βάση ανήλθε σε -2,1% το 2013 έναντι -0,3% το 2012. 

Σύµφωνα µε τις προβλέ-ψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ο αποπληθωριστής 

του ΑΕΠ θα µειωθεί το 2014 κατά 0,7%. Σύµφωνα µε τις ίδιες προβλέψεις, 

µε την µείωση αυτή θα κλείσει και ο κύκλος του αποπληθωρισµού, αφού 
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από το 2015 προβλέπεται επαναφορά του αποπληθωριστή σε θετικές τιµές. 

Εάν επαληθευθεί αυτή η πρόβλεψη θα γνωρίζουµε ότι η προσαρµογή των 

τιµών στο νέο χαµηλότερο επίπεδο παραγωγής και απασχόλησης στο οποίο 

ήδη βρίσκεται η ελληνική οικονοµία ανήλθε συνολικά σε περίπου -3% ενώ 

το κόστος εργασίας ανά µονάδα έφτασε το 16,1%.  Άρα η µείωση του 

κόστους εργασίας έχει φτάσει στο 1/5 και άρα έχει οδηγήσει σε αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας και επιφέρει κέρδη κατά τα 4/5. 
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Η πτώση της παραγωγικότητας σχετίζεται µε την µείωση της ζήτησης και 

την συνα-κόλουθη µείωση του βαθµού χρησιµοποίησης του παραγωγικού 
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δυναµικού, αλλά και µε την αποδυνάµωση της επενδυτικής προσπάθειας σε 

µηχανολογικό εξοπλισµό και νέες τεχνολογικές µεθόδους παραγωγής που 

συνοδεύουν την µεγάλη µείωση των επενδύσεων σε µηχανολογικό 

εξοπλισµό και γενικότερα σε πάγιο κεφάλαιο. 
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Σύµφωνα µε ότι απεικονίζει το διάγραµµα οι επενδύσεις σε πάγιο κεφάλαιο 

παρουσίασαν πτώση τόσο κατά το 2008 όσο και στη συνέχεια µέχρι και 

σήµερα. Παρόλα αυτά όπως φαίνεται στο διάγραµµα 5 η ΕΕ ένωση  

 

Στο παραπάνω διάγραµµα παρουσιάζονται οι ακαθάριστες ιδιωτικές 

επενδύσεις ως ποσοστό του ΑΕΠ  καθώς επίσης και οι µεταβολές που 

πραγµατοποιήθηκαν στο σύνολο των καθαρών επενδύσεων σε σχέση µε το 

ΑΕΠ. Όπως φαίνεται οι ακαθάριστες επενδύσεις έχουν πτωτική τάση από το 

2004 και µέχρι το 2007. Την ίδια τάση παρουσιάζουν και οι καθαρές 

επενδύσεις στον ιδιωτικό τοµέα σε επίπεδο περίπου ίσο µε το 13% του 

ΑΕΠ. Από το 2008 όµως και µετά η πτωτική πορεία που ακολουθεί είναι 
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ιδιαίτερα ανησυχητική καθώς αγγίζει και το -10%. Η πτώση αυτή είναι στο 

σύνολο της οικονοµίας η οποία βρίσκεται σε φάση αποεπένδυσης. Όµως η 

Ευρωπαϊκή επιτροπή προβλέπει αλλαγή του κλίµατος µε αύξηση µάλιστα 

των επενδύσεων από το 2014 και µετά. 

 

 

 

 

 

 

 

Αναλυτικά, το 2013 το ΑΕΠ της Ευρωζώνης µειώθηκε κατά 0,4%, ενώ σε 

επίπεδο ΕΕ παρέµεινε ουσιαστικά στάσιµο (+0,1%). Από το τρίτο τρίµηνο 

του 2013, το ΑΕΠ αυξάνεται στην οικονοµία της ΕΕ, ενώ το τελευταίο 

τρίµηνο οι ρυθµοί ανάπτυξης είναι θετικοί τόσο στην ΕΕ όσο και στην 

Ευρωζώνη. Η πλήρης ανάκαµψη από τη µεγάλη κάµψη του ΑΕΠ που 

σηµειώθηκε κατά τη διάρκεια της κρίσης του 2008 - 2009 δεν έχει γίνει 

ακόµη εφικτή, ενώ σύµφωνα µε τις εαρινές προβλέψεις της Ευρωπαϊκής 
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Επιτροπής το πραγµατικό ΑΕΠ θα φτάσει τα επίπεδα προ κρίσης το 2015 

(∆ιάγραµµα 108). 

 

 

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ∆ΙΑΚΥΜΑΝΣΗΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ 

ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΟΣΟΣΤΟΥ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 
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Το παραπάνω διάγραµµα παρουσιάζει το ποσοστό αύξησης της ανεργίας 

από 7,7% σε 27% την τελευταία πενταετία. Αυτό φυσικά δεν αποτελεί 

συνέπεια µόνο της µείωσης των εργαζοµένων αλλά και της σταθεροποίησης 

των εργαζοµένων σε κλίµακα από 15 – 64 ετών. Την τελευταία λοιπόν 

πενταετία το εργατικό δυναµικό δεν µεταβλήθηκε. 

 

 

 

Η επίπτωση της αύξησης του ποσοστού ανεργίας επί των µισθών 

αποτυπώνεταιστο ∆ιάγραµµα 25. Η ραγδαία άνοδος του ποσοστού ανεργίας 

κατά την τετραετία2010-2013, σε συνδυασµό µε την διοικητική µείωση των 

µισθών των δηµοσίων υπαλ-λήλων και τις διαρθρωτικές αλλαγές στην 
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αγορά εργασίας, έχει προκαλέσει µείωσητου µέσου πραγµατικού µισθού 

κατά 21,0% έναντι του 2009.Ωστόσο, η πλήρηςπροσαρµογή των µισθών 

και των τιµών στο νέο χαµηλότερο σηµείο στο οποίο βρί-σκονται η ζήτηση, 

η παραγωγή και η απασχόληση, πραγµατοποιείται µεσοπρόθεσµα και ως εκ 

τούτου πρέπει να αναµένουµε περαιτέρω µείωση των πραγµατικών 

µισθών ακόµη και εάν δεν αυξηθεί περισσότερο το ποσοστό ανεργίας. 

 

Από το 2008 µέχρι το 2011, µε την είσοδο της ελληνικής οικονοµίας στην 

ύφεση,η παραγωγικότητα της εργασίας υποχώρησε (∆ιάγραµµα 26) µαζί µε 

τονβαθµόχρησιµοποίησης του παραγωγικού δυναµικού. Πρόκειται για µια 

φάση κατά τηνοποία οι µειώσεις του κεφαλαιακού αποθέµατος ήταν σχετικά 
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µικρές και η µείωσητης ζήτησης επιµερίστηκε στην πλειονότητα των 

επιχειρήσεων µειώνοντας έτσι τονβαθµό χρησιµοποίησης του παραγωγικού 

δυναµικού σε όλες τις επιχειρήσεις. 

 

 

 

 

 

Η µείωση του µοναδιαίου κόστους εργασίας, όπως φαίνεται στο ∆ιάγραµµα 

29, µετατράπηκε σε οριακή µόνο µείωση των τιµών (αποπληθωριστής του 

ΑΕΠ, τιµές εξαγωγών αγαθών και υπηρεσιών). Ο αποπληθωριστής του ΑΕΠ 
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παρουσίασε αξιόλογη µείωση µόνον για µια χρονιά, το 2013 (-2,4%) και 

κατά το 2014-2015 αναµένεται να επανέλθει σε αυξήσεις. Οι τιµές 

εξαγωγών αγαθών και υπηρεσιών επίσης παρουσίασαν µείωση µόνο κατά το 

2013 µετά από σειρά αυξήσεων ενώ για το 2014-2015 προβλέπεται 

σταθεροποίηση στα υψηλά επίπεδα που βρίσκονται τώρα (∆ιάγραµµα 29). 
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Η διαρκής µείωση των µισθών αλλά και της απασχόλησης έχει σαν 

αποτέλεσµα τη µείωση των χρηµατικών διαθεσίµων το οποίο προέρχεται 

από την απασχόληση. Κατά την τελευταία τριετία οι αποδοχές των 

εργαζοµένων µειώθηκαν κατά 41 δις ευρώ και µειώθηκαν κατά δύο δις 

επιπλέον το 2014 εξαιτίας της φορολογίας.Αυτή η µείωση των εισοδηµάτων 
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της εργασίας επέτρεψε στο ακαθάριστο λειτουργικό πλεόνασµα, 

διορθωµένο µε τις αµοιβές εργασίας των αυτοαπασχολουµένων, να µειωθεί, 

κατά την τετραετία 2010-2013, µόνον κατά 6 δις ευρώ έναντι του 2009, ενώ 

για το 2014 οι υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής προβλέπουν ότι η 

διαφορά θα περιοριστεί στα 4 δις ευρώ, και µέχρι το τέλος του 2015 στο 1 

δις ευρώ. Έτσι, θα υπάρξει επαναφορά του ακαθάριστου λειτουργικού 

πλεονάσµατος στο επίπεδο του 2007-2008 (στα 78 δις ευρώ). 
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Ακόµη δυσχερέστερη είναι η σύγκριση των ρυθµών ανεργίας. Ενώ την 

προηγούµενη δεκαετία η ελληνική οικονοµία κινούταν στην κατεύθυνση 

σταδιακής αύξησηςτης απασχόλησης και µείωσης του ρυθµού ανεργίας, 

συγκλίνοντας µε τον ευρωπαϊκό µέσο όρο, η οικονοµική κρίση και ύφεση 

είχε ως αποτέλεσµα να οδηγήσειαφενός την ελληνική οικονοµία σε ένα 

εργασιακό και κοινωνικό κραχ, σηµειώνο-ντας τους υψηλότερους ιστορικά 

ρυθµούς ανεργίας και αφετέρου την γερµανικήοικονοµία στο ιστορικά 

χαµηλότερο ποσοστό ανεργίας από την ένωση της ∆υτικήςµε την Ανατολική 

Γερµανία. Η βελτίωση και σταθεροποίηση του δείκτη της ανεργίας στη 
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Γερµανία στα επίπεδα του 5% είναι αυτή που κρατά τα επίπεδα της ανεργίας 

στο σύνολο της Ευρωζώνης σε µία αύξηση µε συγκρατηµένο ρυθµό και όχι 

µε τους ραγδαίους ρυθµούς αύξησης που σηµειώνονται στην ευρωπαϊκή 

περιφέρεια. 
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